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Предыстория этой книги и её авторы 
 

Данная книга в виде бумажного буклета была подарена 
Алексеем Богачем Сергею Орлову, а уже Сергей любезно 
позволил мне сделать электронную копию. 

 
Англоязычная статья про Мэтта Грановеттера имеется 

здесь: https://en.wikipedia.org/wiki/Matt_Granovetter 
В этой статье в библиографии указано, что книга «A Switch 

in Time: How to Take ALL Your Tricks on Defense» издавалась в 
2012 г., но, судя по дате написания введения к той книге, что 
попала в наши руки, перед нами более раннее издание, 
выпущенное в свет где-то в 1994 г. 

 
Памела – жена Мэтта. 
 
Все диаграммы, приведённые здесь, скопированы из 

буклета. 
Кто именно сделал перевод – точно неизвестно, поэтому 

предполагаем, что это перевод Алексея Богача. Если у кого-то 
есть иная информация – будем рады уточнениям. 

К сожалению, наш экземпляр перевода неполон, в нём 
отсутствуют 20 задач из 8-й главы. Если удастся найти полный 
экземпляр перевода или вообще оригинал в любом виде – 
дополним этот файл. 

 
 

С уважением, 
Михаил Шаварин. 

  

https://en.wikipedia.org/wiki/Matt_Granovetter


Introduction (Вступление) 
 

Следующая сдача была представлена Эриком Кокишем в 
журнале Bridge Today, Nov/Dec 1993. 

Сантьяго, Чили, полуфинал Бермудского Кубка 1993, 
Норвегия против Бразилии, трансляция ББО. Последняя сдача 
— открытая комната: Север-Юг - Норвегия, Восток-Запад - 
Бразилия. Счёт: Бразилия +9 

 
 

Закрытая комната, результат: 5♣ под контрой, без одной, 
+100 для Норвегии. 

«Пять треф пошли всего лишь без одной в закрытой 
комнате». Бразильские болельщики кричали с облегчением и 
восторгом. Как теперь они могут проиграть? 



И наконец на экране - контракт в открытой комнате. Пять 
треф под контрой. Южно-Американские болельщики 
зааплодировали. 

«Барбоса атаковал ♥A, и Восток сыграл двойкой 
(стандартный качественный сигнал) ... Барбоса сыграл 
козырным тузом, обваливая короля партнёра... Воцарилась 
тишина. Барбоса ещё не продолжил в козырь. Он размышлял 
над запрещающим сигналом партнёра в черве. Не говорит ли 
это: «Сменись логично на другую масть»? 

«По столу логичным переключением является пика. Или 
сигнал партнёра говорит: «Ходи куда хочешь»? 

«С позиции Барбосы, пассивный вист может выпустить 
контракт, если у разыгрывающего в руке есть ♦К и нет ♠А, а 
если партнёр не может выдержать пикового переключения, 
зачем же он запрещает черву в первой взятке?» 

[в третьей взятке Запад сменился ... на ♠8.] 
«♦Q взяла, пика к тузу, червовая убитка, пиковая убитка, 

червовая убитка, и ♣Q, забравшая валета. +550 и 12 
невероятных импов для Норвегии, победившей со счётом, 208-
205.» 

 
Зачем мы написали эту книгу? 

 

Эта сдача принесла несчастье защите. Впервые узнав об 
этом, мы были бы рады, чтобы с нами такого никогда не 
случилось бы! Мы симпатизировали Западу, который вне 
зависимости от того ошибся или не ошибся он на висте в 
третьей взятке, заработал себе несколько бессонных ночей, 
анализируя сдачу. 

Как же надо было правильно вистовать? Мы спросили себя, 
как бы мы вистовали? Сигнал Востока в первой взятке — это 
обычный качественный сигнал, но в какую масть он просил 
переключиться партнёра? Что есть тут «агрессивное 
переключение»? 

До этой сдачи у нас ещё не было строгих договорённостей 
по поводу масти агрессивного переключения. Обсуждая эту 



сдачу с друзьями, к нам пришло понимание того, что строгое 
определения принципа агрессивного переключения — это не 
вопрос стиля — это просто другой язык. «Агрессивное 
переключение?» кто-то спросит. «Что это такое и с чем его 
едят?» 

По-видимому, эта концепция ещё находится в секрете. Мы 
порылись в нашей библиотеке и нашли только один-два намёка 
на новый принцип. Да, есть ещё книги, но тем не менее, 
слишком мало авторов в принципе касались этой проблемы. И 
сдача с чемпионата показала, что тут есть о чём поговорить! Так 
мы решились. 

 
Три сигнала 

 
Три основных сигнала на висте: поощрение (качество), 

предпочтения масти (Лавинталь) и чётность (количество). 
Большинство бриджистов используют их без полного 
взаимопонимания. Часто вистующие не находятся на одной 
волне, один считает, что он показал одно, а другой считает, 
совсем иное. Эта книга - очистить вист от паутины. Мы покажем, 
что вист, подобно торговле, может передавать простую и ясную 
информацию между партнёрами. Прочтя эту книгу вместе с 
партнёром, вы увидите, как ваши результаты резко поползут 
вверх. И вы перестанете ругаться с партнёром, выясняя кто же 
из вас выпустил контракт. 

Единственное о чём мы вас просим: Не забывать думать! 
Получайте наслаждение от виста, как вы получаете 

наслаждение от торговли, достигая оптимальных контрактов. 
Немного практики и вы сможете получать все причитающиеся 
вам по праву взятки. Как это замечательно! 

Вы увидите, что большинство примеров в этой книге взяты 
из реальной жизни. Мы хотим показать, в каком незавидном 
положении находится современный вист и произвести 
впечатление новой системой, которая работает в большинстве 
сдач. Мы отобрали сдачи с чемпионатов мира и Европы и 
применили нашу систему. И никаких секретов. 

 
Май 1994 



I. Count, Attitude and No Signals (Подсчёт, оценка и 
никаких сигналов) 

 
Вист сегодня очень важен. Большинство современных 

бриджистов используют ослабленные открытия и агрессивные 
блоки. Нет никаких сомнений, что это заметно сказывается на 
всей последующей торговле. Иногда у вас не будет нормального 
способа бороться с этим, и враги заплатят всего лишь по 50 
очков за каждую недобранную взятку. Но когда вам удастся 
поймать их на контре, вы должны получить по максимуму всё, 
что вам причитается по праву, чтобы компенсировать тс сдачи, 
в которых врагам удалось бесплатно украсть у вас контракт. И 
даже когда Мэквэлы ставят свои 22-х очковые геймы, вы 
должны уметь сажать их, когда это возможно, иначе вы никогда 
не будете побеждать. 

 
Бридж трудная игра? 

 
Бриджевый учитель говорит своим студентам: "У вас всё 

хорошо, кроме всего трёх вещей: торговля, розыгрыш и вист". К 
слову сказать, он не был самым популярным учителем (хотя, 
наверно, самым честным). Из этих трёх китов бриджа, вист 
считается наиболее трудным. Но так ли это на самом деле? 
Будучи разыгрывающим, вы один против двух оппонентов. В 
торговле вы видите только свои 13 карт. Но в защите, у вас есть 
партнёр — старый добрый партнёр. И даже в одиночку, карты 
стола могут вас направить по правильному курсу. И даже 
разыгрывающий косвенно на вашей стороне, если вы 
обращаете внимание, на то, как он играет картами. 

 
Бридж без сигналов 

 
Вы можете сказать, что большинство задач на висте могут 

быть решены в одиночку без помощи партнёра, лишь 
логическими умозаключениями. Около двух лет мы играли без 
сигналов на висте. Наша идея заключалась в том, что сигналы 
на висте помогают внимательному разыгрывающему. В это 



время мы часто играли в робберный бридж, где обычно не 
бывает постоянных пар. Мы планировали нашу защиту, играя 
на наиболее вероятный расклад. 

Хотя мы и добивались зачастую успехов в роббере, на 
длинной дистанции всё это не очень хорошо работало. Слишком 
утомительно решать каждый раз задачу на висте в одиночку. 
Так можно скоротать вечерок, но невозможно, играя 10 дней 
подряд на чемпионате. 

 
Количественный сигнал 

 
Давайте разберём основные сигналы и посмотрим как они 

работают. Начнём со стандартного количественного сигнала, 
старшая-младшая - чётное число карт или поощрение, 
младшая-старшая - нечётное число карт или запрет. (Играя 
обратные сигналы, всё с точностью до наоборот.) 

Многие игроки используют количественные сигналы и в 
тоже время ругают их. Главным достоинством количественного 
сигнала, что в нём нельзя ошибиться! Мы знаем тех, которые 
обучают своих студентов всегда сигналить количество — тут не 
нужно думать и в тоже время профессионалы получают 
некоторое количество полезной информации. 

Если вы не можете доверять партнёру, нравится ли ему ваш 
ход, можете продолжать давать количественный сигнал (в этом 
случае вам лучше вернуть эту книгу в магазин). 

Счёт очень важен в некоторых ситуациях, но в большинстве 
случаев он не слишком помогает. Исходя из нашего опыта, мы 
решили использовать количественный сигнал в пяти 
следующих ситуациях: 

 
1.С дублетом, когда партнёр пошёл из A-К в козырном 

контракте — когда вы желаете получить убитку. 
2. Против шлемика на ход с короля. 
3. На ход с туза против безкозыря (из A-K-J-10-х). 
4. Помочь партнёру придержать туза или короля. 
5. Когда распределение старших карт известно. 
 



(1) С дублетом, когда партнёр пошёл из A-К в козырном 
контракте — когда вы желаете получить убитку. 

 
Это основа. Например, партнёр ходит тузом (из A-К) и у вас 

10-3 дублет. Если вы хотите убить на третьем круге, вы играете 
10-кой, прося партнёра продолжать. Это правило относится 
только к дублету. Как вы увидите позже, мы не даём 
количественный сигнал с трёшкой. 

 
(2) Против шлемика, на ход с короля. 
 

 
 
Атака ♥K против 6♣ Юга. Если Восток сыграет ♥4, второй 

сверху, он покажет чётное число карт в масти. Запад, который 
должен решить две или карты у партнёра, скорее всего, 
продолжит в козырь.1 
  

                                                 
1 Нельзя давать чётность ♥3. Эта карта может быть из ♥9-4-3. 



(3) Ход с туза против безкозыря (из A-K-J-10-х). 
 

 
 
Запад атакует с ♠А, против 3БК Юга, специальный ход, 

просящий партнёра скинуть фигуру, если она есть, иначе дать 
количественный сигнал. Восток кладёт 8-ку, показывающую 
чётное число карт. Запад меняется на другую часть и, к счастью 
для защиты, у разыгрывающего всего восемь взяток. Здесь 
количественный сигнал помог, но такая ситуация будет 
встречаться очень редко. 

 
(4) Помочь партнёру придержать туза или короля. 
 

 
 



Это известная ситуация хотя и не всегда 
дуракозащищённая. Не имея других переходов на стол, 
разыгрывающий ходит в бубну. Запад сигналит ♦2, показывая 
нечётное число карт. Восток придерживает туза до третьего 
круга. Причём, Восток надеется, что у Запада не пять бубен. 

 
(5) Когда распределение старших карт известно. 
 
Эта сдача игралась в Биаррице, победителями Олимпиады в 

миксте, Георгом Мительманом и Дианой Гордон из Канады. 
 

 
 
Мительман сел без одной, и Восток-Запад заработали всего 

9 матч-пунктов. Без двух давало 331 матч-пункт. Атака в 
козырь. Разыгрывающий взял и сразу вернул червой, имитируя 



желание убить черву на столе.2 Восток взял, отобрал ♦К, 
перешёл к партнёру по черве, который попытался добрать ещё 
одну. Юг убил и на четвёртую пику снёс с руки трефовую 
потерю. 

Что не так? После ♥A и добора ♦К, Восток должен сказать 
партнёру сколько у него червей. Если он вернёт ♥5, Запад не 
будет знать четыре или пять червей были у партнёра, потому 
что ♥3 может быть спрятана в руке Юга. 

Восток должен продолжить ♥7, второй сверху, тогда Запад 
будет знать точный счёт масти. Восток может отобрать ♣А, но 
его контра на 1БК и так показала наличие у него двух тузов. 
Таким образом, количественный сигнал тут единственно 
правильный. 

Эта сдача показывает важность количественного сигнала, 
когда партнёр уже знает распределение старших карт. Но такие 
ситуации редки. 

 
Качественный сигнал 

 
Главной задачей виста в первой взятке, является вопрос 

продолжения в выбранную масть или переключение на другую. 
Поэтому, с небольшими исключениями мы сигналим 
поощрение-запрет на ход партнёра или на проносе. Это хорошо 
помогало нам в роббере, так большинство игроков используют 
«простые» качественные сигналы. Под «простыми» мы 
понимаем, что тот, кто даёт сигнал, рассматривает масть атаки 
изолированно, без связи с другими мастями, например: 

                                                 
2 На самом деле, если разыгрывающий сразу сыграет четыре раза в пику у 
защиты не будет возможности посадить контракт без двух. 



 
 

 
 

 
 

 
 



Запад атакует ♠А (из туз-король) против контракта З♣. 
Играя обычные сигналы. Восток (а) играете 8-кой из Q-8-2 и (Ь) 
2-кой из 10-8-2. Ему нравится пика или не нравится пика. 

Но допустим. Восток хочет, чтобы партнёр сменился в 
черву? В (с) должен сыграть ♠2. В (d) ♠8, лучший сигнал, 
чтобы отвратить партнёра от опасного переключения! 

Как вы видите, обычный сигнал недостаточен. Как часто вы 
получали запрещающий сигнал от партнёра, но, тем не менее, 
не знали как продолжать? Вы должны были предположить один 
из наиболее вероятных раскладов и играть соответственно. Это 
может быть утомительно и далеко не безопасно. 

 

 
 
Сдача из парного турнира. Запад атакует ♠А против 3БК от 

Юга. Восток сносит мелкую пику и большинство Западов 
продолжают в масть или меняются на ♦J. Немногие увидят 
опасность, заключающуюся в четвёрке пик на столе. И лишь 
единицы переключатся на трефу, что ограничит контракт 10-ю 
взятками. Здесь на самом деле легко найти трефовую смену. И 
если в подобных ситуациях вы умеете правильно 



переключаться, то будете часто выигрывать парные турниры 
на макс. 

Решение данной проблемы — это соединить обычный 
качественный сигнал с принципом агрессивного 
переключения. Запрещающий сигнал партнёра означает сразу 
две вещи: а) вам не нравится атака b) вы выдерживаете, так 
называемое агрессивное переключение, обычно это масть, в 
которой у защиты есть возможность отработать взятки. 

В последней сдаче Восток играет мелкой, запрещая пику и 
поощряя трефовую смену. 

Принцип агрессивного переключения — это не сложная 
концепция, она заставляет работать вистующих в паре. Вы не 
должны менять всю систему виста, которую вы использовали 
долгие годы. Вы просто должны кое-что добавить. 

Естественно, принцип агрессивного переключения не 
может работать в ста процентах сдач. Не существует системы 
виста, которая работает в ста процентах сдач. Например, в 
последней сдаче, если поменять местами миноры стола, тогда 
бубна будет мастью агрессивного переключения и Восток уже 
не сможет дать сигнал переключиться в трефу. Однако, как вы 
вскоре увидите, принцип агрессивного переключения 
значительно чаще приносит дивиденды, чем вист по обычным 
системам. 

Следующая сдача из книги Келси «Advanced Play At Bridge». 
Глава называется "Камуфляж". Келси даёт несколько 
рекомендаций, как затруднить вист оппонентам. 

 



 
 
«Запад атакует ♦6 против контракта 4♠, и Восток роняет 8-

ку бубен под туза на столе. Как следует продолжать?» 
Келси говорит, что если и ♥K и ♦Q расположены за импасом, 

то в контракте могут возникнуть проблемы. Совет Келси 
заставить Запад угадывать. 

«Есть шанс, что Запад держит голого ♠А, и в этом случае, 
если элиминировать бубну перед впусткой, Запад может не 
угадать в какую масть продолжать. Во второй взятке нужно 
убить бубну в руку и выйти пикой. 

Эта сдача была сыграна в матче Золотого Кубка в 1964 году, 
и Кениш Костам (Kenneth Konstam) выиграл геймовую 
оборотку, позволив врагам ошибиться. Выбор Запада, когда он 
получил взятку на ♠А, был непрост. С его точки зрения как 
червовый, так и трефовый ходы могли быть правильными. К 
несчастью, он выбрал черву, и на этом сдача закончилась. 

Обманная игра часто построена на отсутствии нужной 
информации у оппонентов. Если заставить их угадывать, они 
будут ошибаться в половине случаев». 

Анализ этой сдачи демонстрирует то, о чём, собственно, эта 
книга. Ослабленное открытие Юга осложнило жизнь 
защитникам. Крайне важно то, что они могли разрушить гейм. 



Сначала мы рассмотрим сдачу с точки зрения обычных 
качественных и количественных сигналов, а затем покажем, как 
на самом деле нужно было вистовать. 

 
Количество. Восток сигналит ♦9. (Он не может показать 

чётность 8-кой, так как это можно принять за сигнал из 
комбинации К-9-8. Повторим: для более точного показа 
четырёх карт чётность сигналится второй сверху). 

Во второй взятке, когда разыгрывающий ходит мелкой 
бубной со стола, Восток может сыграть двойкой (зная, что в 
руке не может быть обрезных ♦Q-J, так как в этом случае 
разыгрывающий провёл бы импас). Таким образом, Восток 
завершает свой количественный сигнал. Возможно, он был бы 
рад, чтобы его партнёр взял вторую бубну. Хотя, с другой 
стороны, он может вскочить ♦К с идеей прорезать черву. Восток 
понимает, что его партнёр знает счёт в бубне, ведь он сыграл 9-
кой в первой взятке. 

В любом случае Юг убивает второй круг масти и выходит с 
руки ♠К. Запад забирает тузом, но по-прежнему не имеет 
никакой информации. в какую масть продолжать (см. выше). 

 
Поощрение. Восток поощряет ♦9. Во второй взятке он 

играет малой или королём, но в любом случае Запад 
оказывается при ходе и должен решать, что делать. Запад знает, 
что партнёр поощрил бубну, но это ему мало помогает. Так что 
Западу надо гадать. 

 
Без сигнала. Добро пожаловать в мир без сигналов! Запад 

не обращает внимания на сносы Востока - они ничего не 
показывают. Запад опять впущен в третьей взятке по тузу пик. 
Он понимает, что защите нужны ещё 3 взятки для подсада 
контракта. но откуда они придут, у него нет ни малейшего 
представления. 

В любом случае Запад должен предположить, что Юг 
открылся ослабленно, и играть на одну из следующих двух 
возможностей наличия фигур в руке партнёра: 

(а) ♥A и ♣Q. Защита отбирает две червы, и в дальнейшем 
разыгрывающий не угадывает двусторонний импас ♣Q. 



(b) ♣A-Q. Защита получает две трефы (как минимум) и 
короля червей. С одной стороны, играть на ♣A-Q у партнёра 
лучше, так как это сразу даёт подсад без одной. С другой, если 
♣A у Юга, - партнёр не будет рад, когда вы вырежете его ♣Q и 
придётся слушать его нытье до конца сессии. И хотя Западу, 
возможно, всё же стоит меняться на трефу, многие игроки 
выберут червовое продолжение. Они скорее умрут, чем пойдут 
в вилку стола К-J-10-4, оправдывая себя тем, что, по 
вероятности, партнёр имеет одну фигуру в трефе, а не две. 

Подумайте, что будет, если эта сдача вообще играется на 
максы! Никто и не помыслит пойти в трефу, опасаясь дать 
разыгрывающему овер. 

Даже если вы будете защищаться правильно, вы потратите 
на обдумывание позиции 5 минут, а то и больше! И в следующей 
сдаче можете напортачить, устав от напряжения. 
  



II. The Obvious Shift Principle to the Rescue (Принцип 
агрессивного переключения в помощь) 

 
Теперь разберём последнюю сдачу, используя принцип 

агрессивного переключения. Восток играет 9-кой бубен в 
первой взятке. Теперь Запад знает, что партнёру, похоже, 
понравилась атака, а если и нет, то партнёр точно не хочет 
агрессивного переключения в черву, как слабейшую масть 
стола. Теперь защита на коне! Запад уже не сможет ошибиться. 

Запад знает, что ♥A у разыгрывающего. а значит, остался 
единственный шанс на подсад: ♣A-Q у партнёра. 

 
Предпочтение масти после показа качества. 

 
В следующей главе будет объяснено. как показывать 

предпочтение масти после качественного сигнала. Рассмотрим 
ход бубной со стола во второй взятке предыдущей сдачи. Когда 
разыгрывающий ходит бубной со стола, Восток должен сыграть 
двойкой бубен - показ ценностей в младшей из двух оставшихся 
мастей (черва-трефа). (Восток понимает, как уже было сказано, 
что у разыгрывающего не может быть ♦Q-J, так как в этом 
случае разыгрывающий провёл бы импас.) Запад замечает, что 
партнёр мог сыграть любой из трёх оставшихся бубён: королём, 
8-кой или 2-кой. Тот факт, что он сыграл младшей бубной, 
показывает трефовое предпочтение. 

 
Памятка. 

 
Агрессивное переключение базируется на самом 

распространённом бриджевом сигнале - поощрение-запрет 
(качественный сигнал). 

На ход партнёра игрок на третье руке, если он не борется за 
взятку, должен просигналить, нравится ли ему атака. Малая 
карта - запрет, большая - поощрение. Однако, если вы будете 
рассматривать масть атаки изолированно от других мастей, то 
не сможете передать полную информацию. Размышления 
строятся по схеме: «Выгодно ли нам продолжение масти?» и, что 



не менее важно: «Хочу ли я попросить партнёра переключиться 
на другую масть?» Ответ на второй вопрос может быть 
положительным даже при наличии силы в масти, в которую 
атаковал партнёр. 

Иными словами, сигнал передаёт партнёру информацию, 
хотим ли мы продолжения или смены на другую масть. 

 
Что означает, что вы выдерживаете агрессивное 

переключение? 
 
Это означает, что партнёр может ходить в эту масть, не 

боясь потерять взятку, вне зависимости от того, что он имеет 
сам. 

Примеры показывающие, когда вы действительно желаете 
агрессивного переключения. 

 

 
 
Иногда бывает не вполне понятно: какая масть является 

агрессивным переключением. Мы вернёмся к этому в пятой 
главе. Обще правило гласит, если существуют две масти, каждая 
из которых может быть мастью агрессивного переключения, то 
выбирается младшая масть. (Правило Карен Мак Каллум (Karen 
McCallum)). 

 
Сигнал неагрессивного переключения 

 



Допустим, вы желаете от партнёра неагрессивного 
переключения (обычно это сильнейшая масть стола). Играйте 
онёром. Вот полный пример: 

 

 
 
Партнёр атакует ♥A. Три варианта сигнала: ♥8 для 

поощрения червы, ♥4, показывая возможность пикового 
переключения (слабейшая масть стола, агрессивное 
переключение), или ♥J, онёр, показывая трефовое 
переключение. В нашем примере вы сносите валета, и партнёр 
переключается на трефу. Без одной.3 

Предположим, вы не очень сильны в масти партнёра, а 
также не имеете поддержки в двух оставшихся мастях. В таком 
                                                 
3 Ваш ♥J показывает ♥10 только после атаки ♥K (от K-Q), когда на столе не 
синглет. 



случае вы должны поощрять масть партнёра. так как 
переключение может привести к худшему. Например, если в 
предыдущей сдаче вы имеете только ♣К без туза. Сыграйте ♥8 
в первой взятке. Это просто говорит, что вы не желаете 
агрессивного переключения. 

Изменим немного предыдущий расклад: 
 

 
 
Партер снова атакует ♥A. Если бы вы могли выдержать 

пиковое переключение, нужно сыграть ♥4. 
Так следовало бы играть, имей вы ♠А вместо ♣К. 
В реальной сдаче вы играете ♥8, поощряя червовый ход. 

Партнёр продолжает ♥К и вы сносите ♥J. Теперь партнёр знает, 



что у вас не дублет (вы поддержали черву), а также, что вы не 
желаете переключения на пику, поэтому он безопасно отходит 
в козырь и в дальнейшем получает взятку на ♠К. 

 
Правила принципа агрессивного переключения 

 
Ситуация А: Партнёр атакует против козырного контракта 

и, возможно, удержит первую взятку. 
Вы на третьей руке, определяете масть агрессивного 

переключения и играете соответственно: 
 
старшая = поощрение — я не могу выдержать агрессивного 

переключения 
младшая карта = запрет — я желаю агрессивное 

переключение4 
онёр = неагрессивное переключение 
 
Ситуация "А" включает в себя также, когда на столе синглет 

или ренонс в масти атаки. Это связано с необходимостью 
продолжения масти несмотря на убитку с целью ослабить 
козырную комбинацию на столе, или когда любое 
переключение губительно для вистующих (см. предыдущий 
пример). Хотя считается, что, если в масти атаки на столе 
синглет, то надо давать сигнал предпочтения масти, 
статистически правильно всё же придерживаться 
вышеуказанной схемы. 

Как было сказано ранее, играя без сигналов всегда (Глава VII 
— Поиск неисправностей), для исключения из правил. Давайте 
проясним этот вопрос. Может быть и проще играть младшей 
картой для показа переключения в младшую масть и старшей 
картой для показа переключения в старшую масть, но «уровень 
шума» сигнала слишком высок. Вне зависимости от того 
старшая или младшая масти являются мастями агрессивного 
переключения. вышеизложенная система предписывает 
сносить младшую карту, чтобы наставить партнёра на 
                                                 
4 Что делать, когда вы не хотите ни продолжения масти, ни агрессивного 
переключения? Вы должны выбрать тот сигнал, который принесёт меньший вред. 



правильный путь. Младшая карта, наиболее удобна для 
сигнала. Если вы используете онёр только для показа 
переключения в старшую масть, у вас возникают проблемы, 
когда вы не можете позволить себе снести онёр без потери 
взятки. Поэтому мы используем онёр только для 
неагрессивного переключения. 

В качестве примера можно привести защиту после 
трансфера, когда длинный козырь находится на столе: 

 

 
 
Запад атакует старшей бубной и Восток должен играть ♦9. 

Запад продолжает в бубну, заставляя разыгрывающего убить на 
столе. В дальнейшем каждый раз оказываясь при ходе 
вистующие должны продолжать в бубну сокращая козырей 
стола. Занавес. 

 



Применение принципа Агрессивного переключения 
 
Ситуация В: Партнёр атакует против козырного контракта 

и взятку получает разыгрывающий (в руке или на столе). 
Сигнал точно такой же, как и ранее. 
 
старшая = поощрение — я не могу выдержать агрессивного 

переключения 
младшая карта = запрет — я желаю агрессивное 

переключение 
онёр = неагрессивное переключение 
 
Допустим, партнёр играет ♥J, а на столе ♥A-K-Q. Если вы не 

можете выдержать агрессивного переключения - поощряйте. 
 

 
 
Против контракта 4♠ Запада атакует ♥J. Восток должен 

поощрять (7, или даже 9). Он не хочет переключения. 
Предположим, Север берёт и пробует ♠Q, которая попа¬дает в 
лапы ♠К. Запада, зная об опасности смены на бубну продолжает 



пассивно в черву. И так как импасы у разыгрывающего не идут, 
контракт идёт без одной. 

Партнёр видит, что у вас ничего нет в черве, но ваше 
поощрение предостерегает его от переключения на бубну, 
когда он снова получит ход. Здесь поощрение говорит о том, что 
ходи тупо в черву и ждём свои взятки. 

 
Мыслительный процесс — это часть игры в бридж 

 
Возможно, что наиболее интересный аспект агрессивного 

переключения. что игра в первой взятке на висте перестала 
быть автоматической. Вы должны подумать. В этом кроется 
опасность. Как сказал один бриджевый профессионал: «Я 
обучаю своих студентов всегда давать только количественный 
сигнал. Таким образом, они не должны думать, и я могу, как 
правило, полагаться на информацию, которую я от них 
получаю». 

Несколько лет назад мы написали в журнале Bridge Today 
(март/апрель '91 год) статью об этой проблеме. Тогда же 
впервые мы начали пропагандировать качественный сигнал, 
как основное средство защиты, а также принцип агрессивного 
переключения во всём его многообразии, как следствие 
качественного сигнала. Вот сдача, которую мы привели тогда в 
качестве примера ACBL 1990 Fall Nationals in San Francisco. Она 
демонстрирует основную идею сигнала поощрение-запрет и 
принципа агрессивного переключения. Восток - Майк Лоуренс, 
Запад - Мэтт Грановеттер. 

 



 
 
Атака: ♠А (из туза-короля) 
Прежде всего проанализируем сдачу с позиции Запада, после 

того как открылся стол. Западу хочется отыграть трефу — он не 
знает, что у партнёра их целых шесть штук — пока трефа не 
снесена на ♠Q. Если Восток сигналит ♠2 — 99% бриджистов 
снесут двойку - Запад должен ходить в трефу. Теперь 
разыгрывающий сносит пиковую потерю на пику, выполняя 
контракт с контрой. 

Теперь рассмотрим ситуацию со стороны Востока. Если 
партнёр имеет ♦А или ♥A, бубновое продолжение организует 
убитку для защиты. Однако, если запретить пику, то Запад 
никогда не пойдёт в бубну, так как агрессивное переключение 
— это трефа. Поэтому Восток поощряет пиковую атаку ♠9. По-



настоящему, он не хочет пикового продолжения, но больше 
всего он не желает трефовой смены. Как он был прав! 

Возвращаемся к Западу. Видя ♠9, он полагает, что это дублет, 
поэтому он продолжает в пику. Однако, когда восток 
предъявляет во второй взятке ♠J, Запад делает паузу. Почему 
партнёр, имея три пики, поощряет в первой взятке? Очевидно, 
что он не хочет агрессивного трефового переключения. Теперь 
Запад стягивает ♦А и даёт убитку. Восток бьёт, возвращает 
трефу к партнёру, для ещё одной убитки бубён и контракт 
сидит за 800. 

Теперь мы знаем, что есть эксперты считающие показ 
количества панацеей. Они сыграют ♠2 в первой взятке, Запад 
может стянуть вторую пику, чтобы увидеть сигнал 
предпочтения масти от партнёра. Но действительно ли он 
должен так играть? Важно смениться на трефу до отбора второй 
пики (Если у разыгрывающего в руке три трефы вместо трёх 
бубён Запад теряет темп, отбирая ♠К прежде чем смениться на 
трефу). Более того, если у Востока четыре карты в пике, как 
партнёр отличит четвёрку от дублета? 

Получаете ли вы удовольствие от игры, вистуя каждый раз в 
стиле «третьей слева»? Или вы предпочитаете всё же 
задействовать свой мыслительный процесс во время игры? 
Наше мнение, что количественный сигнал намного проще 
качественного, но в такой же пропорции легче играть картами, 
сидя на болване, чем разыгрывая контракт. Но всё же, что вы 
больше любите? 

 
Задачи 

 
Ниже даны 10 раскладов в каждом из которых вы сидите на 

Западе и должны дать сигнал партнёру в первой взятке. Во всех 
10-ти примерах оппоненты играют 4♠ после открытия Юга 1♠ и 
никаких других мастей оппоненты не называли. Партнёр 
атакует ♥A (из туза-короля). Ваша задача определить масть 
агрессивного переключения, затем решить какой картой 
сыграть во взятку. Как вы увидите без чётких договорённостей 



масть агрессивного переключения, может быть не столь 
очевидна. В ответах будут даны некоторые правила по 
идентификации масти агрессивного переключения. (Полный 
список правил представлен в главе 5.) 

 
Задача 1. 

 

 

Масть агрессивного переключения - бубна. В козырном 
контракте трёхкарточная боковая масть, возглавляемая не 
более чем одной старшей картой из ТКДВ10, есть масть 
агрессивного переключения, даже при наличии другой более 
короткой или слабой масти. 

Сыграйте ♥2. Правило давать счёт с дублетом, когда 
партнёр атакует из туза-короля, применяется только, если вы 
хотите получить убитку. Здесь имея и так козырную взятку вам 
нет причины просить партнёра продолжать в черву. Эта сдача 
демонстрирует различие в использовании сигналов - 
формально-бездумное и разумно-творческое. Вы не возражаете 
против бубнового переключения и это будет особенно важно, 
если у партнёра имеется ♦К. 

 
Задача 2. 

 



 
 
Масть агрессивного переключения - трефа, - самая короткая 

масть при отсутствии трёхкарточной масти на столе. 
Сыграйте ♥8. Вам нравится черва и не нравится трефа, 

поощрите черву. ♥Q показала бы ♥J и предложила бы партнёру 
продолжить мелкой. Этот сигнал является универсальным, и 
мы продолжаем использовать его. Заметьте, что тут вы не 
можете попросить от партнёра неагрессивного переключения. 
Только если бы на столе был синглет, то тогда вы могли бы 
снести даму для показа бубновой смены. 

 
 

Задача 3. 

 

 



Масть агрессивного переключения - бубна. - слабейшая из 
двух одинаковых по длине мастей. 

Сыграйте ♥7 потому, что вы не можете выдержать 
бубнового переключения. Вы сыграете ♥8 на червовое 
продолжение (партнёр воспримет 7-ку, как поощряющий 
сигнал) так ваш партнёр поймёт, что у вас не дублет. Партнёр 
возможно и подарит взятку, имея в черве что-нибудь типа ♥A-
K-J-x, но бубновый ход может привести к худшему. 

 
Задача 4. 

 

 
 
Агрессивное переключение - трефа. Хотя трефа на столе 

намного сильнее бубны, при отсутствии трёхкарточных мастей 
выбор падает на короткую масть. 

Сыграйте ♥2. Вы хотите получить свою взятку в трефе 
прежде, чем разыгрывающий успеет сё снести на ♥Q. 

 
Задача 5. 

 



 
 
Агрессивное переключение - трефа. Когда две масти 

абсолютно одинаковые, выбирается младшая из них. 
Сыграйте ♥J. Вы горите желанием получить ход в бубну, 

которая является мастью неагрессивного переключения, 
поэтому сыграйте онером. Рука разыгрывающего: 

♠ AQ1098 
♥ Q4 
♦ 432 
♣ AKJ  

Если вы немедленно не отберёте свои бубновые взятки, то 
разыгрывающий выполнит свой контракт. 

 
Задача 6. 

 

 



 
Агрессивное переключение - трефа. 
Сыграйте ♥2. Вы не обязательно получите трефовый ход. 

Партнёр поймёт, что у вас есть кое-что в трефе, но здесь некуда 
торопиться, возможно, партнёр ответит козырем. Запомните, 
партнёр использует информацию передаваемую сигналом и 
только. Он не обязан переключаться. Когда вы показываете 
силу в короткой масти стола, часто правильно ходить в козырь. 

 
Задача 7. 

 

 
 
Агрессивное переключение - бубна. Трефа была бы мастью 

агрессивного переключения, если бы возглавлялась только 
одной, а не ДВУМЯ старшими картами (из ТКДВ10). 

2. Сыграйте ♥8, поощряя. Партнёр, конечно, скоро увидит, 
продолжая черву, что у вас в ней ничего нет, но ещё меньше вы 
желаете, чтобы партнёр сменился на бубну, и у вас нет онёра, 
чтобы немедленно просигналить трефу. Когда разыгрывающий 
будет отбирать козырей, сыграйте козырем в порядке 2-9,- 
сигнал трефового предпочтения (см. глава 3). 

 
Задача 8. 

 



 
 
Агрессивное переключение - трефа. 
Сыграйте ♥Q обещая ♥J. Вы хотите взять вторую взятку, 

чтобы прорезать разыгрывающего в трефе. Когда партнёр 
ходит тузом из туза-короля, дама просто показывает валета. Это 
не сигнал. 

 
Задача 9. 

 

 
 
Агрессивное переключение - трефа, младшая из двух 

одинаковых мастей. 
Сыграйте ♥2. Тут всё просто. 
 

Задача 10. 
 



 
 
Агрессивное переключение - трефа. 
Казалось бы надо сыграть ♥7 потом ♥8 (см. проблему ?). Но 

тут ♥7 может дорого обойтись, если партнёр имеет обрезные ♥ 
A-К-J и продолжит в черву, считая семёрку поощряющим 
сигналом. Но не важно какую систему виста вы используете, 
здравый смысл в первую очередь. Лучше отсигналить ♥2, так 
как трефовое переключение никак не поможет 
разыгрывающему. Вы положите ♣2, если партнёр сменится на 
трефу, а в козырях сыграете ♠9-3, всё это для показа бубнового 
предпочтения. А если партнёр всё же продолжит в черву - 
сыграйте ♥8 опять же для показа силы в бубне. 

 
На этих примерах мы изучили следующие правила 

агрессивного переключения. 
В козырном контракте при отсутствии указаний из 

торговли агрессивное переключение (в порядке приоритета): 
• Трёхкарточная масть возглавляемая не более чем одной 

старшей картой из ТКДВ10, 
• Самая короткая масть стола, исключая синглет и ренонс, 
• Слабейшая из двух одинаковых по длине мастей, 
•Самая короткая масть, даже если она сильнее, чем более 

длинная, 
• Младшая из двух одинаковых по силе и длине мастей. 
 
Против бескозырного контракта агрессивное 

переключение - самая короткая масть стола. 



III. Suit Preference, Obvious Shift's Big Brother 
(Предпочтение масти, старший брат 

агрессивного переключения) 
 

Если сигнал агрессивного переключения в первой взятке — 
это «младший брат», дающий начало обмена информацией 
между вистующими, сигнал предпочтения масти — это 
«старший брат» предоставляющий возможность дальнейшего 
сбора улик. Сигнал в первой взятке, можете ли вы выдержать 
агрессивное переключение, очень хорош, потому что он даёт 
наиважнейшую информацию атакующему, что делать во 
второй взятке. Это может быть последняя возможность 
отговорить партнёра от переключения в опасную масть. Однако 
часто вистующим предоставляется возможность 
информировать друг друга о ценностях в других мастях. 
Наипростейший способ передачи этого - сигнал предпочтения 
масти предоставляется обычно, когда разыгрывающий 
занимается своими мастями. 

Часто количественный сигнал не даёт ничего. Хотя есть 
ситуации, когда количественный сигнал необходим 
вистующим, всё же сигнал предпочтения масти нужен намного 
чаще. 

Ещё во времена робберного бриджа, было замечено, что 
вистующие большую часть времени просто дают в масть без 
какой-либо передачи информации. Это преступное 
расточительство. Даже сегодня, давая количественный сигнал, 
мы зачастую не приобретаем ничего, потому что в большинстве 
случаев он совершенно не нужен. Вот пример: 

 



 
 
Играя в парном турнире на «макс», большинство Югов 

оказывалось в контракте 4♠ после открытия 1БК и трансфера 
партнёра. Запад атаковал ♥К. Обычно разыгрывающий отбирал 
козырей в три круга (после приёма на ♥A) и играл ♣Q, 
продолжая малой к королю на столе. Восток принимал ♣А и, 
опасаясь, что ♦А в руке у разыгрывающего, продолжал в черву, 
чтобы избежать сноса червы стола на трефу с руки. 

На одном из столов разыгрывающий сыграл в трефу до 
отбора козырей. Восток взял и также вернул в черву. 

Можем ли мы как-то подсказать Востоку ходить в бубну по 
получении взятки на ♣А? 

Мы покажем, как решается эта проблема, а также любая 
другая на каждой конкретно взятой руке! В ситуациях, когда мы 
тупо давали количественный сигнал, мы начали давать сигнал 
предпочтения масти. Например, когда разыгрывающий 
отбирает козырей или свою длинную масть, мы помогаем 
партнёру, сигналя в каких мастях расположены наши ценности. 

В этом раскладе Востоку очень просто смениться на бубну, 
если разыгрывающий начнёт с отбора козырей, так как его 
партнёр успеет передать необходимую информацию. Запад 



показывает силу в бубне с помощью сноса своих козырей в 
определённой последовательности. Если разыгрывающий 
попытается отработать трефу до отбора козырей, то Запад 
просигналит сносом двойки треф силу в бубне, т. е. даст сигнал 
предпочтения масти, а не количественный сигнал. 

 
Применение сигнала предпочтения масти 

 
Игра в масть на ход разыгрывающего старшая-младшая 

(показывает силу в старшей масти)  
Или младшая-старшая (показывает силу в младшей масти). 
Имея три или более карт в играемой разыгрывающим масти 

можно передать довольно много информации. Необходимо 
запомнить, что это лишь информация, а не приказ: партнёр не 
обязан немедленно, запалив палку, ходить в масть, показанную 
сигналом. Он должен лишь использовать полученную 
информацию в контексте играемой сдачи. 

Вы по-прежнему даёте количественный сигнал, когда это 
жизненно важно для партнёра придержать старшую карту в 
масти разыгрывающего. Но в большинстве случаев вы даёте 
сигнал предпочтения масти. Хотя количественный сигнал и 
помогает партнёру в анализе сдачи, сигнал предпочтения масти 
более важен и серьёзно облегчает жизнь партнёру. Следующая 
сдача из книги Кита Вулси «Modern Defensive Signaling in 
Contract Bridge». 



 
 

 
 
Запад атакует в черву к валету Востока и тузу Юга. Юг 

играет ♦Q, к королю Востока. Восток теперь должен решить 
продолжать в пику или трефу. 

Вулси говорит, что количественный сигнал Запада в бубне 
помогает Востоку смениться в трефу. У Юга пять карт в бубне 
(Запад показал три), а также, имея три быстрые взятки в черве, 
разыгрывающий имеет семь взяток. Кроме того — это пока 
только шесть очков (дама бубён и туз червей) из обещанных 15. 

«Если в руке имеется туз треф, то разыгрывающий уже 
имеет девять взяток, имея в пики как минимум марьяж. 
Поэтому трефовое переключение — это единственный шанс 
посадить контракт». 

Эти рассуждения могут быть применимы в роббере или в 
матче. В парном турнире Восток не может отвечать в трефу в 
надежде, что все очки Юга сосредоточены в пике. Всё же резон 



трефового хода не очевиден, и мы знаем множество игроков 
неспособных провести столь глубокий анализ. 

Теперь проверим сигнал предпочтения масти. Нет никакой 
причины для Запада давать Востоку счёт в бубне. Востоку нет 
смысла придерживать бубнового короля. Ему важно знать: что 
делать после получения взятки на этого короля. Простую и 
понятную информацию, вот что Запад должен передать 
партнёру: "Моя сила в трефе". Он играет ♦2 на первый бубновый 
ход, сообщая о трефовом предпочтении. Это приятная новость 
для Востока, который теперь без сложных умозаключений 
меняется на ♣2, как при игре на импы, так и при игре на максы. 

 
На ход партнёра во второй взятке 

 
Сигнал предпочтения масти обычно даётся, когда один из 

вистующих идёт на убитку к партнёру. Мы, естественно, 
используем его и в этом случае, но возможность применения 
сигнала предпочтения масти много шире, о чём не 
догадываются даже большинство экспертов. Сигнал 
предпочтения масти, используя козыри,5  стал очень популярен 
среди экспертов во второй взятке, после того, как защита 
выиграла первую взятку. 

 
Следующая сдача с финала. 1993, Спинголд, Командный 

Чемпионат. Обе вистующие пары смогли решить непростую 
задачу, используя сигнал предпочтения масти. 

 

                                                 
5 Когда вы используете козыри для сигнала предпочтения масти, вы не можете 
отсигналить количество (стандартный козырной сигнал). 



 
 

Атака: ♦4 
Торговля была одинаковой на обоих столах, и Запад 

атаковал малой бубной. Оба разыгрывающих играли со стола 
♦К. Если бы разыгрывающий сыграл со стола малой, то Восток 
взял бы ♦J и продолжил бы тузом, на что Запад должен снести, 
♦Q как показ силы в старшей масти (черве). 

Игра ♦К несколько затрудняет вистующим возможность 
показать Западу силу в черве. Но они справились. Оба Востока, 
Ник Никель и Зия Махмуд, взяли ♦А и продолжили ♦J, с идеей 
остаться при ходе, чтобы партнёр смог просигналить куда 
продолжать в черву или трефу. Какой туз у партнёра: ♥A или 
♣А? И оба Запада, Дик Фриман и Майк Розенберг, отсигналили 



♥A снеся ♦10 под валета. Контракт был посажен в обеих 
комнатах. 

Конечно, возможно, что Запада стартовал с ♦Q-10-4, и у него 
не было выбора кроме как сыграть ♦10 под валета. Но 
существует 50% вероятность того, что ♦10 была сигналом, 
поэтому оба Востока продолжили в черву. 

Суммируем два основных принципа изложенных выше: 
1)В первой взятке мы даём качественный сигнал. 
2) Затем, даём сигналы предпочтения масти. 
В первой взятке мы сообщаем партнёру можем ли мы 

выдержать агрессивное переключение. В дальнейшем мы даём 
сигнал предпочтения масти, который позволяет выбирать 
вистующим правильный курс на протяжении всей сдачи. 

Можно ли применить сигнал предпочтения масти в первой 
взятке? Некоторые ответят да, когда на столе синглет или 
атакующий атаковал с синглета. (Полностью, мы объясним это 
в Главе VII.) Мы ответим, нет, кроме одного единственного 
исключения. Если партнёр атакует в козырь, то мы сразу даём 
сигнал предпочтения масти. 

 
Следующая сдача имела место в 1990, Vanderbilt. Мы 

наблюдали за рукой Зии Махмуда: 
♠ QJ1094 
♥ 4 
♦ AK 
♣ AQ973  

 
Он заявил 1 трефа, враг 1 пика. Контра от партнёра. 2 бубны 

от второго оппонента. Что теперь? Тут нет однозначно хорошей 
заявки. Зия выбрал контру, и все спасовали. Он атаковал 
козырным королём и вот что мы увидели: 

 



 
Атака: ♦К 
В эту взятку партнёр сыграл 2-кой, разыгрывающий 3-кой. 

Что делать? 
Зия переключился ... на пику, но разыгрывающий, который 

имел в руке синглетного короля взял, перешёл на стол по черве 
и снёс трефу на ♠А. Вот полный расклад: 

 



 
Что означала ♦2 Востока (Розенберг) а первой взятке? Мы, 

конечно, не уверены, но вполне возможно трефовое 
предпочтение. 

Как теперь Запад должен вистовать, обладая этой 
информацией? 

Он должен отобрать ♦А и пойти в трефу. Таким образом, 
защита получит первые пять взяток и в дальнейшем черву. Без 
одной. 

 
Большой шлем 

 
Одна из наиболее захватывающих сдач произошла в 

Valkenburg 1980 World Bridge Team Olympiad, в которой 
канадская звезда Эрик Мюррэй выиграл невозможный шлем, 
потому что его оппоненты не использовали сигнал 
предпочтения масти. 

 

 
 



 
 
Запад атаковал ♣6, разыгрывающий взял в руке ♣К. 

Мюррей сыграл ♥A-K и обнаружил плохой расклад масти. 
Теперь его единственный шанс заставить Востока пронести 
минорную задержку, пока тот не получил нужную информацию 
о руке разыгрывающего. Так как известно, что у Юга не более 
трёх пик, Мюррей первым делом пробрал три пики и ♥Q. 

В этот момент у Востока осталось в руке три трефы и четыре 
бубны, и он должен был сделать ещё один снос. Трефовая атака 
партнёра могла быть как из дублета, так и из триплета. 
Возможно, Западу следовало атаковать двойкой пусть даже из 
безонёрного триплета, чтобы дать партнёру счёт в трефе. Но 
мог ли он предвидеть, что в этом возникнет столь острая 
необходимость. 

После длительных раздумий. Восток положил Югу четыре 
трефы и снёс бубну, тем самым подарив разыгрывающему 
недостающую взятку. Как же Запад мог помочь партнёру? 

Известно, что у Запада 4-4 в мажорах. И его партнёр горит 
желанием узнать в каком же из миноров у него три карты. Запад 
может показать свой лучший минор посредством сигнала 
предпочтения масти — лучший не в смысле силы, которой у 
него быть не может, а длины! Сносом своих пик и червей, Запад 
может показать "длину" в трефе. В действительности Запад 
говорит об отсутствии «силы» в бубне. 



Теперь допустим, что Запад атаковал из дублета и у Юга три 
бубны и четыре трефы. Запад должен сыграть ♥J-10 на второй 
и третий круг червей и старшая-младшая в пике. Это покажет 
силу в бубне, в нашем случае "длину". 

Это был тонкий пример применения сигнала предпочтения 
масти, но без него 17 импов пошли в копилку Юга. 

 
Вот ещё один интересный пример использования сигнала 

предпочтения масти. Командник Валкенбурга, финал между 
США и Францией, в котором французам удалось добиться 
победы. 

 

 
 

 
 
Французский Запад нашёл лучшую атаку с ♠8. 

Разыгрывающий сыграл со стола ♠К, и Восток положил ♠J. Не 



имея удобного входа в руку, разыгрывающий сыграл ♦А и ♦9, 
предполагая получить четыре бубны, четыре трефы и одну 
пику, надеясь, что защита не сможет собрать пять взяток. 
Однако Запад взял ♦К, сыграл пикой к 9-ке партнёра, получил 
червовый возврат и ещё раз прорезал пику, сажая контракт без 
одной, +100. 

Для подсада контракта Восток обязан был вернуть червой 
после получения взятки на ♦9. Но черва — это масть, названная 
разыгрывающим, трефа же не упоминалась вовсе. Как Запад 
должен был догадаться, что приём партнёра именно в черве? 

Восток сыграл на втором круге пик ♠4 (старшей пикой), 
сигнал предпочтения масти. Обычно, второй круг масти 
используется для показа «текущего счёта», но в данном 
примере это никому не было нужно. Если бы Восток посчитал 
♠4 за «текущий счёт», он конечно бы вышел в трефу, а не в 
черву, тем самым давая возможность Югу реализовать 
контракт. 

 
Ещё одна попытка. Вы Восток. 
 

 
 

 
 



Ваш партнёр атакует ♠К (от Юга падает 10-ка) и 
переключается на ♦К. Разыгрывающий берёт ♦А и играет 
трефой к королю стола, обратно трефой к тузу и убивает третью 
трефу на столе. Вы и ваш партнёр всё время давали в масть. 
Теперь разыгрывающий переходит в руку по тузу черв и ходит 
в трефу четвёртый раз. Партнёр и стол сносят по бубне, а вы 
убиваете ♠Q. Что делать дальше? 

«Одну секунду», - скажете Вы, - «Я внимательно слежу за 
сносами партнёра. Мне нужно знать какую бубну снёс партнёр». 

Отлично! Партнёр сбросил ♦Q на четвёртом круге треф. Что 
теперь? Полный расклад: 

 

 
 
Партнёр просигналил черву с помощью ♦Q. Червовый 

возврат и убитка ♠4. Без одной. 
А что, если бы у разыгрывающего было изначально три-три 

в красных мастях? В этом случае партнёр снёс бы вторую черву, 
подготавливая убитку для защиты. 

 
Всё просто. Ок, теперь вы Запад. 
 



 
 

 
 
Вы атакуете ♣2, малая со стола, 8-ка от партнёра, валет от 

разыгрывающего. Юг играет ♠6 к даме стола, и обратно пикой к 
вашему тузу. Партнёр играл ♠5 и ♠4. Ваша очередь. 

Партнёр, очевидно, показал червовое предпочтение. Вы 
переключаетесь на ♥2, малая со стола, валет от партнёра. 8-ка 
от Юга. Партнёр возвращает ♥4, 10-ка от Юга, ♥K от вас. Вы 
играете... 

Считаем. Вы получили уже три взятки и нуждаетесь в ещё 
двух. У партнёра, очевидно, больше нет приёма, что делает 
невозможным дальнейшую разработку червы. Если расклад 
разыгрывающего 3-3-4-3 и вы продолжите червой, то 
разыгрывающий возьмёт, сыграет три круга пикой, три круга 
бубной и впустит вас трефой. Вы, поэтому должны надеяться на 
расклад в руке 4-3-4-2. И если так, разыгрывающий стартовал с 
♠K-J-9-6 (отсутствуют 2-ка и 3-ка и не похоже, чтобы Юг сыграл 
6-кой из ♠K-J-6-2 или ♠K-J-6-3). Ваша падающая ♠10 даёт 
разыгрывающему три пиковые взятки, ещё одна червовая, три 



бубновых, две трефовых, в сумме девять. Поэтому вы должны 
получить взятку в трефе, до того как разыгрывающий 
установит бубну. Взяв ♥K, вы ходите мелкой трефой. +100. 
Полный расклад: 

 

 
 
Вы думаете это слишком сложно? Австралиец Ричард 

Кумингс (Richard Cummings) нашёл этот вист против польской 
пары на чемпионате мира в Валкенбурге. Всё это требует 
определённого умственного напряжения, но это в ваших силах! 

 
Как избежать столкновения онёров 

 
Один из наиболее неприятных моментов на висте, когда 

один из вистующих обваливает онёр другого. Это случается на 
самом высоком уровне. Предотвратить это возможно 
аккуратным сигналом предпочтения масти. 

Вот что произошло в следующей сдаче. 
 



 
 

 
 
Запад атаковал в пику к тузу стола. Разыгрывающий сыграл 

трефой к королю, и червой к королю и тузу Востока. Восток 
вернул старшей пикой. Разыгрывающий убил и сыграл бубной 
к даме стола. Ой. Запад положил короля (от Востока выпал туз) 
и на этом всё закончилось. -420. 

Мы не знаем о чём думал Запад, кладя ♦К, но видимо о чём-
то высоконаучном. Возможно, что масть партнёра бубна, и надо 
взять ♦К, чтобы дать партнёру трефовую убитку. Или возможно, 
что у разыгрывающего ♦А-х дублет и он хочет украсть десятую 
взятку. В любом случае Восток может объяснить партнёру для 
чего он ходил старшей пикой. Если бы он хотел трефовую 
убитку, то он бы вернул ♠J. Для показа бубнового предпочтения 



Восток сыграл ♠К. После этого простого сигнала Запад должен 
знать где находится ♦А и не совершить ошибку. 

 
Выводы: 
 
Три сигнала 
 
Поощрение и агрессивное переключение 
Мы используем поощрение-запрет вместе с агрессивным 

переключением: 
• На ход партнёра 
• На проносе 
 
Счёт 
 
Мы показываем количество только в: 
• С дублетом для получения убитки на ход из А-К 
• Против шлемика на ход с короля 
• В бескозырном контракте на ход с туза 
•Для помощи партнёру придержать туза или короля 
• Когда старшие карты уже известны 
 
Предпочтение масти 
 
Во всех остальных случаях. 
 
*Принцип агрессивного переключения используется в 

первой взятке вместе сигналом поощрение-запрет, если игрок 
на третьей руке не борется за взятку. 

Поощряющий сигнал партнёра говорит не только о 
возможности продолжения, но и: «По моему мнению, не надо 
ходить в слабейшую масть стола (Агрессивное переключение)». 
Запрещающий сигнал: «Я не против агрессивного 
переключения». 

 



IV. Kibitzing at the World Team Olympiad (Смотрим 
за игрой на Всемирной Командной Олимпиаде) 
  

 
 
Сальсомаджоре, сентябрь, 1992 — добро пожаловать на 

олимпиаду по бриджу. Командное первенство. Это 
захватывающий роман и Италия в сентябре может быть 
довольно восхитительной. К сожалению, в этот сентябрь погода 
была невыносимо жаркая, и даже охлаждённое белое вино 
Сицилии было недостаточно для охлаждения. Тем не менее, 
большинству кибитцеров было значительно веселее, чем 
целому ряду игроков, потому что наблюдать со стороны 
намного проще, чем играть эту же сдачу с картами в руках. 

Давайте приземлимся за каким-нибудь столом и посмотрим, 
что происходит. Это поразительно, сколько ошибок 
совершается на висте даже на таком высоком уровне. 
Большинство из них можно было избежать при помощи 
агрессивного переключения и сигнала предпочтения масти. Но 
эта книга была написана уже после визита в Италию. 

О-о-о, это МекВелл, известная американская пара. Начнём с 
примера замечательного виста Джефа Мекстрота и Эрика 
Родвелла. Они используют методы похожие на те, которые 
описываются в этой книге. (Позже вы увидите, что Хамман и 
Вольф тоже применяют их. На самом деле многие чемпионы 
играют в этом ключе и для ряда игроков это стало второй 
натурой.) Эта сдача игралась в четвертьфинальном матче 
против Пакистана. Удачно, что как раз есть свободное место 
между Югом и Востоком. Поспешим, так как торговля уже 
закончилась, но у вас есть время ознакомиться с ней, пока 
игроки не убрали свои карточки в биддинг-боксы. 



 

 
 

 
 
Мекстрот (Запад) атаковал ♥5. В его конвенционной карте 

записано: «3-ей или 5-ой.» Разыгрывающий попросил малую со 
стола и 9-ка Востока была перебита 10-кой Юга. Возможно, 
разыгрывающему следовало положить ♥J или ♥Q, чтобы 
оказаться на столе. В таком случае, правда, Восток смог бы 
отсигналить 2-кой, что он выдерживает пиковое переключение. 
Но разыгрывающий взял в руке и сыграл ♣А-К и ещё одной 
трефой. Это теоретически лучший способ отработки масти, хотя 
в данном раскладе он не сработал. 

На третью трефу. Мекстрот снёс черву. Это очень важный 
снос, который мы ещё не обсуждали в этой книге. Против 
бескозырного контракта. если вы сносите из масти в которую 



сами атаковали, то это означает, что вы не хотите, чтобы 
партнёр продолжал в вашу масть. Некоторые эксперты говорят, 
что вы параллельно можете дать сигнал предпочтения масти. 
Например. мелкая черва (♥4) говорит, что пика вас не 
устраивает, крупная (♥7) говорит, что вы имеете кое-что в пике. 

Родвелл (Восток) получил взятку на ♣J и сменился на малую 
пику. Разыгрывающий сыграл ♠3, и Мекстрот взял ♠Q. Он 
вернул ♠5, и Родвелл элегантно пустил, не тратя онёра под уже 
голого ♠А Юга. Как Родвелл узнал, что у разыгрывающего 
остался голый туз? Мог ли Запад стартовать с дублетом пик и 
четвёркой червей с тузом? 

Разыгрывающий продолжил трефу, Родвелл взял ♣Q и 
отобрал ещё две пики, посадив без одной. 

Пропускание пики Родвеллом базировалось на подсчёте 
расклада. Он знал, что у партнёра четыре червы, две трефы и не 
более четырёх бубён, (в противном случае Запад атаковал бы в 
бубну, либо в дальнейшем сделал первый снос из 
пятикарточной масти). Значит у партнёра три пики. Счёт 
является непременным атрибутом успешной защиты, но 
заметьте, что Запад напрямую не давал количественный 
сигнал. 

Это подводит нас к важному выводу. Западу не нужно 
сигналить трефовый дублет. Когда он показывает отсутствие 
масти на третьем круге, Восток видит, что партнёр стартовал с 
двумя картами в трефе. 

 
Вопрос: Как Восток понимает, что у партнёра есть пиковая 

фигура? 
Ответ: Это просто. Сигнал Запада в трефе старшая-

младшая показывает силу в пике. Далее Запад сносит черву, 
показывая слабость этой масти. 

Теперь пиковое переключение становится очевидным, и, 
заметьте, как всё просто! 

Атмосфера за столом накалилась от напряжения 
наблюдателей за столом Мекстрота. Nearby из Дании играл 
против ЮАР без кибитцеров. Мы займём место между Югом и 



Западом и посмотрим, что произойдёт. Датчане занимали 
позицию Север-Юг. 

 

 
 

 
 
Не имея хорошего выбора, Запад атаковал ♦4. Ход из-под 

туза не рекомендуется, но посмотрим как это сработало. 
Разыгрывающий попросил ♦9 со стола и Восток сыграл ♦Q. 

Юг убил. Похоже, атака не была наилучшей. Юг перешёл по 
козырю на стол и сыграл ♦К, снося трефу. Запад взял ♦А и 
сменился теперь на трефу. Разыгрывающий взял ♣А и сыграл 
старшей бубной, снося последнюю трефу с руки. Теперь ♠9, 
надбитая 10-кой, Валет от Юга. Черва к столу, Запад пустил и 
король взял на столе. Разыгрывающий сыграл старшей бубной, 
снося черву с руки. Последняя бубна стола убивается в руке, и 



♥10 следующий ход. Запад задумался вскакивать ли тузом или 
понадеяться на даму партнёра? 

Запад решил, что ♥Q, у партнёра и пустил. Разыгрывающий 
перебил ♥J и, убив трефу в руку получил 10 взяток. Защита, 
получив бубну, ♥А и два козыря должна была записать +200 
вместо -790. Если Запад вскочит ♥А, он может посадить 
контракт продолжив черву, давая партнёру убитку, либо 
продолжая в трефу, сокращая разыгрывающего. В концовке 
партнёр получит два козыря. 

К сожалению ЮАР не играла сигнал предпочтения масти. 
Грамотная защита легко разрушала контракт. Вернёмся к игре. 

В первой взятке ♦Q была убита. Разыгрывающий перешёл 
на стол по козырю и сыграл ♦К к тузу Запада. В эту взятку 
Восток должен сыграть ♦2, показывая фигуру в трефе. Запад 
ходит в трефу (как он и сыграл в реальной жизни). Юг берёт ♣А, 
играет старшей бубной, снося трефу. В эту взятку Восток снова 
играет младшей бубной. Он продолжает играть бубну снизу 
вверх и на следующий бубновый ход. Такая игра полностью 
отрицает червовые фигуры. У Запада не остаётся выбора, как 
взять ♥А на второй червовый ход. (Он может взять ♥А и на 
первом круге, но тогда обязан отойти в черву, а не в трефу, 
чтобы предотвратить дне трефовые убитки в руку). 

 
Вопрос: Предположим, что у Востока есть ♥Q и ♣Q. Как он 

может показать обеих? 
 
Ответ: На ♦К Восток играет ♦2 (мы всегда сначала 

показываем качество в масти партнёра), и затем ♦8 для показа 
червовой фигуры. Всё просто. 

 
После прекрасного салата во время перерыва, вы посещаете 

бриджераму понаблюдать за матчем между Францией и 
Германией. 

VuGraph: Франция (E-W) - Германия (N-S) 
 



 
 

 
 
Эта острая конкурентная торговля возможно покажется 

странной ряду игроков. Север не дал пиковый фит, так как их 
пара не играла пятикарточные мажоры. В любом случае Восток-
Запад загнали оппонентов в 4♣, где и был удобный случай их 
посадить. 

Запад атаковал в бубну, которую взяли на столе тузом. 
Разыгрывающий сыграл пикой к даме и отдал на голого короля 
Запада. Запад задумался. 

Юг, показав пику с трефой, видимо, короток в бубне. 
Поэтому защите нужно получить червовую взятку, пока она не 



уехала на пику. В соответствии с этим планом он пошёл в черву, 
и дама стола удержала взятку. Неудача. 

Теперь разыгрывающий вынужденно начал розыгрыш 
козырей со стола, что позволило ему выловить голого туза. На 
ход трефой со стола Восток, взяв ♣А, мог вернуть пику на 
убитку, что посадило бы контракт. К несчастью, он вернул 
червой, пытаясь отработать взятку в этой масти. К слову 
сказать, эта пара победители мирового чемпионата. Так что не 
думайте, что мы изучаем сдачу каких-то лопушков. 
Разыгрывающий взял ♥A, собрал козырей и сыграл пикой к 9-
ке. Убив ответ защиты в руке. Юг перешёл по козырю на стол, 
провёл пиковый импас и набрал 10 взяток. 

 
Вопрос: Что является мастью агрессивного переключения и 

какой сигнал дать Востоку? 
 
Ответ: Масть агрессивного переключения - черва. Пика — 

это масть разыгрывающего. Запад должен понять в первой 
взятке: у кого ♥A? 

 
В первой взятке Восток должен сыграть ♦6, поощряя бубну. 

Восток может быть обеспокоен тем, что у него не нашлось 
карты постарше, но снос фигуры — это сигнал неагрессивного 
переключения. Восток не желает смены масти. Он хочет, чтобы 
партнёр продолжил в бубну. 

 
Вопрос: Мог ли Восток помочь Западу в дальнейшем? 
 
Ответ: С помощью сигнала предпочтения масти во второй 

взятке. Восток должен подчеркнуть свою нелюбовь к черве 
сносом ♠4, младшая пика снова покажет бубну. 

 
Взяв ♠К, Запад повторит ход в бубну. Разыгрывающий 

скорее всего сыграет трефой к королю, и защита получит две 
пики, две трефы и черву за +200 вместо -130. Даже если Юг 
угадает трефу, прорезав 10-кой, защита посадит контракт без 



одной, если Восток вернёт пикой на убитку или червой, 
отрабатывая взятку. 

Вам не хочется выброситься из окна от этих сигналов? 
Посмотрим ещё сдачи. Следующая разыгрывалась ночью, пока 
вы прохлаждались в ресторане. Однако на следующее утро Daily 
Bulletin дал репортаж с матча Гонконг - Бразилия. 

 

 
 

 
 
Возможно, Север, должен был перевести в 4♥, но что было, 

то было. Запад атаковал бубной к 9-ке разыгрывающего. Юг 
сыграл ♥A. черва. Восток взял и вернул ... малой пикой, что 
позволило разыгрывающему выбить последний червовый 
приём Востока и получить 10 взяток. 

Победный план Востока был ♠А, пика. Его ход мелкой пикой 
был в расчете на ♠К-9 в обрез у Запада, что менее вероятно, чем 
♠J-9 или ♠J-x-x или ♠К-х-х. 



Ход Востока из-под ♠А никогда не может быть правильным. 
Даже если у Запада ♠К-9 в обрез, он может разблокироваться ♠К 
под туза или взять вторую пику и сыграть бубной, снимая 
приход разыгрывающего к черве. 

Да, скажете вы, попивая утренний кофе. Восток, взяв черву 
должен ходить ♠А. Это правильно при любой комбинации у 
Юга. Или нет? Допустим у Юга ♠К-J-x? Юг берёт вторую пику и 
выбивает червовый приём Востока. А что если, у Запада в трефе 
что-то типа ♣К-10-х? В этом случае трефовое переключение 
лучше, чем ♠А. 

 
Вопрос: Как Востоку понять в какую масть продолжать? 
 
Ответ: Восток должен получить необходимую 

информацию от партнёра. Запад обязан дать сигнал 
предпочтения масти на второй ход в черву. Он скорее должен 
поставить на пику, видя на столе синглетную фигуру. 

 
Имея ♠К, Запад снесёт ♦Q или ♦10; имея ♠J, Запад снесёт 

среднюю бубну; не имея ничего в пике, бубну поменьше, 
резервируя двойку бубён для показа особо хорошей трефы. 

Это всё очень просто. В нашем примере Запад должен снести 
среднюю бубну на второй ход в черву, тогда Восток сможет 
стянуть ♠А и продолжить в пику. 

 
Имея время побродить по городу, решили отдохнуть в 

парке, чтобы, присесть и прочитать в Daily Bulletin о курьёзе: 
1бк был выполнен один раз на линии Север-Юг, другой раз на 
линии Восток-Запад. Забавно, надо посмотреть. Матч Германия-
Турция. 

 



 
 

 
 
В открытой комнате Запад атаковал ♣4. Разыгрывающий 

сыграл дамой. Восток взял тузом, отобрал ♣J-9, и сменился на 
малую черву. Запад взял ♥J, отобрал ♣К, и ... переключился в 
пику, за -180. Очень плохо. 

Кажется, что тут не было особой свободы для манёвра. 
Восток должен был сыграть ♣А, и также продолжить ♣J. чтобы 
нейтрализовать 10-ку стола. Запад вынужден был сыграть ♣5, 
так как Юг мог иметь ♣9-х-х-х и Запад обязан сохранить ♣К-8 за 
ним. 

Третья трефа Востока ♣9, вот ключ к раздаче. Если это 
сигнал предпочтения масти, то ♥К более важен для показа, чем 
♠Q. Поэтому Восток должен был сыграть ♣7. Запад отбирает две 
трефы и должен продолжить малой из-под ♥A-J-6, чтобы 



посадить контракт. Правильно ли он сыграл? Да. потому что 
Восток мог вернуть ♣9 из 9-7, а вернул 7-ку. 

Это всё просто. После отбора трёх треф Восток решил 
смениться на черву. Почему не пойти королём? Раз уж он решил 
положить все яйца в одну корзину. он должен был помочь 
партнёру выходом с короля. А что, если у Запада силе в пике, а в 
черве только ♥Q-x-x. Тогда Востоку правильно ходить в пику. 

Вот решение всех проблем Востока: когда он взял ♣Q тузом, 
нужно ходить ♣7, а не валетом. Юг с Q-10 напротив К-х-х, всегда 
пустит к 10-ке в руке. А партнёр никогда не пойдёт младшей из 
ничего. Если Восток возвращает ♣7 во второй взятке, Запад 
сможет дать сигнал предпочтения масти в третьей. 8-ка укажет 
на пику, 5-ка укажет на черву. Запад ходит 5-кой, Восток берёт 
9-кой, потом валетом, именно в этом порядке; и, облегчая жизнь 
партнёру, ходит ♥К, потому что Запад просигналил черву. 

 
Посмотрим, что произошло в закрытой комнате. 
 

 
 
Здесь Запад разыгрывал 1БК с атакой в бубну. Защита 

выиграла первые пять взяток, и Север затем сменился на черву 
за -90. Совсем плохо. Находясь при ходе пять кругов подряд 
вистующие всё же должны иметь методы показа, где находятся 
недостающие взятки. 

 
Вопрос: Как Югу проще всего показать, что у него имеется 

♠К? 
 
Ответ: Получив взятку на ♦А, Юг продолжает ♦J затем ♦10, 

показывая пиковое предпочтение. Теперь защита твёрдо стоит 
на ногах. 



 
Вопрос: Если оставить бубну на время, могли ли вистующие 

показать друг другу пику каким-то другим способом? 
 
Ответ: Да, Юг мог снести малые как в черве, так и в трефе. 

В тоже время Север может проесть две старшие бубны 
«старшая- младшая». Это покажет пику, и когда Юг увидит это, 
то он сыграет ♥2 и ♣2, что тоже может помочь в пике. (Юг не 
должен тратить ♠10 если у Севера ♠A-J-x). Вот эта беседа: 

Север: «У меня ♠А». 
Юг: «Отлично, а у меня король». 
 
Сегодня начинается трансляция четвертьфинальных 

матчей в VuGraph. Женщины. Вы прибыли вовремя, когда Юг 
разыгрывает 3БК, после того как оппоненты согласовали черву. 
На всех столах Запад атаковал в черву. И на всех столах контракт 
был выпущен. 

 

 
 
Запад атаковал в черву к ♥Q и тузу Востока. Восток 

возвращал черву к королю Юга. Разыгрывающий играл ♣A и 



трефа к ♣К Востока. Теперь ход в бубну разрушал этот 
зональный гейм (Запад берёт ♦К и может продолжать либо в 
черву, либо в бубну, сажая контракт), но на практике Восток 
играл третий раз в черву, давая Югу темп для выбивания ♠А, и 
контракт был реализован. 

 
Вопрос: Как Восток должен был понять, что пора смениться 

на бубну, а не продолжать третий раз в черву? 
 
Ответ: Эта сдача как раз не на сигнал предпочтения масти, 

а на здравый смысл. Когда Восток играл ♥2 во второй взятке, и 
Юг забирал ♥К, Запад должен снести ♥10, тогда партнёр будет 
знать у кого ♥J. Это не сигнал, а здравый смысл. 

 
Так или иначе, Запад играет ♥10. Затем Запад должен дать 

сигнал предпочтения масти в трефе, играя ♣8 и ♣10, для 
демонстрации силы в младшей масти, т е. в бубне. Восток 
получает ♣К, и легко меняется на бубну, устанавливая защите 
пять взяток. Заметим, что разыгрывающему лучшего всего, 
взяв ♥К, пойти малой трефой в третьей взятке. Тогда ♣8 Запада 
будет казаться старшей картой в масти и Востоку будет сложнее 
переключиться в бубну. 

 
Следующий день. Женский полуфинал. Сдача из матча 

Франция - Австрия. 
 



 
 
Австрийский Юг разыгрывает 3БК, открывшись одной 

пикой, а его партнёр показал бубну с червой. Запад атаковал ♣3, 
от Востока ♣2, показывающая нечётное число карт. Затем 
Восток применил "Эхо Смита", играя старшая-младшая на 
бубновое продолжение разыгрывающего. показывающего 
интерес к масти атаки. Запад, взяв ♦А, продолжил королём и 
ещё одной трефой, и Юг финишировал с 9-ю взятками (4 пики, 
3 бубны, 2 трефы) за +400. 

Правильный обмен информацией следующий: 
1) Запад атаковал в трефу: «Партнёр, как у тебя с трефой?» 
2) Восток сыграл двойкой: «Не ходи в трефу. У меня нет 

трефовых фигур». 
3) Запад получает ♦А на втором кругу масти, ожидая 

сигнала: «Есть ли к тебе переход? Я хочу чтобы, ты прорезал 
трефу». 

4) Восток играет в бубне (♦4-9): «В черве. Смотришь за 
сносами, партнёр?» (В сторону для кибитцеров: «Если 
разыгрывающий начнёт с пик, то надо играть ♠10-9-2 для 
показа червы»). 



♣2 Востока — это качественный сигнал. Запад берёт бубну 
на втором круге, замечает ♦4-9 от партнёра и ходит в черву. 
Восток принимает тузом и прорезает трефу. 

Если разыгрывающий положит ♣Q, Запад просто собирает 
взятки сверху. 

Если разыгрывающий сыграет ♣9, Запад должен 
попытаться собрать трефу сверху. У Востока уже не осталось 
старших карт, таким образом, Запад может сосчитать четыре 
пики, ♥К, ♣А и три бубны. Если у Юга ♣Q-9-8-7 и только три 
бубны, он уже имеет 9 взяток без ♣Q. т.е. отбор ♣К 
единственная надежда. Но скорее всего Юг не положит ♣9 из Q-
9, его единственный шанс, что ♣К у Востока. 

 
Вопрос: Что является мастью агрессивного переключения? 

Показывает ли ♣2 что-то в этой масти? 
 
Ответ: Масть агрессивного переключения, как вы увидите в 

главе V, это бубна, более короткая из двух мастей не названных 
Югом. Да, ♣2 должна показывать что-то в бубне, но лучше 
обмануть с бубной, чем с трефой, из-за опасности, что партнёр 
наиграет там взятку. Во второй взятке Запад увидит, что в 
бубне у нас ничего не было. 

 
Сабина Зенкель (Sabine Zenkel) и Даниэла фон Арним 

(Daniele von Arnim), лучшая пара Германии, но они не 
использовали принцип агрессивного переключения в матче 
против Великобритании. Посмотрите, где была допущена 
ошибка. 

 



 
 

 
 
После азартной контры Севера Юг стал разыгрывающим в 

контракте 4♥. Фон Арним (Запад) атаковала синглетной пикой 
к тузу стола, Зенкель (Восток) сыграла ♠4 (они играли 
обратные сигналы). Черва со стола, ♥Q, ♥K и ♥3. Теперь 
разыгрывающий пошёл с руки малой бубной. Когда фон Арним 
положила ♦Q, ей позволили удержать взятку. Фон Арним 
сменилась на трефу (ох и ах), которую Юг взял в руке. Теперь 
бубна к валету, отбор ♣А и ♦А, убитка бубны в руку и трефы в 
стол. На пятую бубну Юг снёс пику. Фон Арним убила и отобрала 
♥A. Ужасный результат: -620. 

 
Вопрос: Фон Арним, очевидно, выпустила контракт 

сменившись на трефу. Как она могла понять, что делать? 



 
Ответ: Используя принцип агрессивного переключения, 

нужно поощрить ♠8 (или ♠2 для тех кто играет обратные 
сигналы); это говорит о том, что мы не хотим трефового 
переключения. Когда Запад получит взятку на ♦Q надо просто 
отойти в козырь. Разыгрывающий доберёт козыря и сыграет 
бубной к валету, понадеявшись на четыре бубновые взятки, при 
бубне 4-1 это не проходит. 

 
Восток, тем временем, сносит пику снизу вверх. Показав 

отсутствие ♣К или ♣Q, Восток уже может просигналить 
трефовые ценности. 

Конечно, разыгрывающий может выполнить контракт, 
угадав бубну. После того, как Запад вернёт в козырь (туз и 
малая), Юг доберёт оставшихся козырей, снося трефу со стола, 
и проведёт в бубне импас к 9-ке. Теперь Юг сдаёт пику, убивает 
в руке пиковое продолжение и импасирует бубну к валету ♦J, 
отыгрывая масть. Согласимся, что это возможно только на 
«открытых картах», так как такая линия игры означает, что у 
Востока два красных синглета. Отговорки типа, что 
разыгрывающий всё равно мог выиграть, мало утешают. 
Просто отсигнальте в первой взятке нежелание агрессивного 
переключения и посмотрите, что получится. 

Важно запомнить, что партнёрские соглашения на висте 
служат для упрощения сложных проблем. Защитник, который 
знает, что делать, не опираясь на сигнал должен взять на себя 
ответственность. Следующая сдача из четвертьфинала США - 
Египет иллюстрирует это. 

 



 
 

 
 
Запад атаковал ♦К, и нет смысла обсуждать, какой сигнал 

должен дать Восток. Восток жаждет получить трефовую убитку, 
поэтому должен перебить тузом и пойти ♦10. 

В реальной игре Восток позволил ♦К удержать взятку. Запад 
сменился на черву, и Восток перебил ♥9 стола ♥10. 
Разыгрывающий взял ♥J, и может выполнить контракт убивая 
бубну, убивая черву, убивая бубну, и играя пику сверху. Однако 
разыгрывающий в отчаянии провёл пиковый импас и Запад 
сыграл ♣А, трефа, получая +200. 

Такая ситуация возникает часто, когда защитники готовы 
проиграть последние штаны, оправдывая себя тем. что 



действовали строго в рамках партнёрских договорённостей. 
Здравый смысл, прежде всего. 

Погода в Сальсомаджоре очень жаркая, поэтому Вы решили 
перехватить бутерброд с холодным пивом в баре и посмотреть 
матчи в VuGraph. Следующая сдача из четвертьфинала между 
Израилем и Нидерландами. Она показывает как часто защита не 
в состоянии собрать свои взятку сверху. 

 

 
 

 
 
Израильский Запад начал с трёх старших червей и 

продолжил в черву. Юг взял и сыграл в трефу к валету и тузу 
Востока. Восток переключился ... в пику! Ой, вей! Теперь 
разыгрывающий взял восемь взяток. 

 
Вопрос: В каком порядке Запад должен был играть червой, 

чтобы сказать партнёру в какой масти у него приход? 
 



Ответ: Возможно, Западу следовало предвидеть развитие 
событий, атакуя ♥К затем дамой и затем тузом, показывая 
приход в средней масти. В любом случае он должен продолжить 
♥5. отрицая чего бы то ни было в пике. 

 
Но что, если разыгрывающий начнёт с пик? Тогда ему нужно 

показать старшую из двух оставшихся мастей! 
На самом деле момент истины наступает, когда 

разыгрывающий ходит в трефу. Неважно, как разворачивались 
события в трефе, но Запад должен сосредоточиться на первом 
трефовом сносе - двойка треф - ясный и понятный бубновый 
сигнал. А если разыгрывающий начнёт с пик, Запад должен 
снести валета, однозначно указывая на бубну. 

Восток в свою очередь должен сыграть ♥3 в первой взятке, 
не желая агрессивного пикового переключения. Он не должен 
опасаться, что Запад продолжит в черву, имея K-Q-10-х-х, так 
как из этой комбинации он атаковал бы дамой, популярная 
конвенция рекомендуемая экспертами. 

 
Следующая сдача: Дания - Франция. Четвертьфинал. 
 

 
 



 
 
Запад атаковал ♠2 к валету и королю. Восток вернул ♠5, 

малая, 8-ка, дама. Французский разыгрывающий, нуждаясь во 
взятках, провёл не идущий бубновый импас к королю Запада. 
Запад вернул ♦8, Восток убил и переключился ... на черву. 
Теперь разыгрывающий собрал 10 взяток: пять козырей, 
четыре червы и одна бубна. Вистующие не получили трефовую 
взятку! 

Это настолько простая ситуация, что мы не утруждаем Вас 
вопросами. Запад должен вернуть ♦2, сигнал предпочтения в 
трефу, Восток, получив убитку, переключается на трефу - без 
одной как минимум. Запад может быть обеспокоен тем, что 10-
ка партнёра — это сигнал дублета из ♦10-х. Это не верно. ♦10 — 
это онёр в масти разыгрывающего и не должен быть 
использован для сигнала. 

Заметили ли вы какие-нибудь ещё указания на то, что Запад 
имеет туза треф в последней сдаче? 

Как Запад пошёл в козырь? 
С силой в черве и отсутствием силы в трефе, Запад должен 

был бы атаковать ♠8, а не двойкой. Это в том случае, если он 
настроен помогать партнёру на висте. 

 
Устали? Тогда вы берёте выходной и едете в Милан. 

Вернувшись на следующий день, вы попадаете на финал 
женского чемпионата Великобритания - Австрия. В зале 
VuGraph зрителей набилось, как сельдей в бочке. Это качели, 
самые настоящие качели, - оборотки, ошибки... 

 



 
 
Юг открыл 1БК в обеих комнатах и играл их. Оба Запада 

атаковали малой пикой. Австрийский разыгрывающий сел без 
двух, английский же взял овер! 

Английский разыгрывающий взял второй круг пик ♠А и 
сыграл в трефу к королю в руке и тузу Запада. Пока Запад 
отбирал свои пики, Восток снёс малые червы, а Юг снёс ♥5, 
затем ♥К. Запад продолжил ♦J ... и партнёр пропустил. Плохо. 

 
Вопрос: Как Запад может заставить партнёра вскочить ♦К? 
 
Ответ: Запад должен пробрать свою пику, чтобы показать 

отсутствие силы в черве. Начнём сначала. Атака ♠5 берётся ♠К; 
Восток продолжает ♠J, Запад докладывает ♠4. Разыгрывающий 
берёт ♠А и ходит в трефу. На первую трефу Восток кладёт ♣4. 
Это сигнал бубнового предпочтения. 

 
Теперь Запад получает ♣А и начинает отбирать пику. 

Сначала ♠9 или ♠Q так как ♠8 всё ещё на столе. Выбираем ♠9, 
сигнал предпочтения бубновой масти. Продолжаем ♠7, затем 



♠Q, продолжаем демонстрировать силу в бубне, младшая из 
двух оставшихся мастей. В то же время Восток сигналит сносом 
младшей червы или ♦7 бубновое поощрение. Когда Запад ходит 
♦J, Восток знает, что надо перебить ♦К и продолжить масть. 

 
Тем временем начинается мужской финал. Там тоже 

происходило немало интересного. Франция и США играли 
закрытый матч, и все участники использовали различные 
формы принципа агрессивного переключения и сигнала 
предпочтения масти. Эти пары, - сильнейшие, пары, любят 
«брать деньги» в защите. Поэтому они реже ошибаются. 

Это был длинный финал и надо запомнить главный 
недостаток системы: вы должны быть внимательны в каждой 
сдаче! Партнёр обращает внимание на каждую сыгранную вами 
карту. 

Это была первая сдача четвёртого сегмента, и Боб Хамман 
возможно, не успел собраться: 

 

 
 



 
 
Вольф атакует синглетом червей. Хамман берет ♥A и 

возвращает ♥2, которую Вольф убивает. Неужели, ♥2 это 
ошибка? Нет! В данном случает нет возможности дать сигнал 
предпочтения масти, у Востока просто не было выбора — он 
обязан возвращать двойкой, чтобы не отработать черву стола. 
Раз ♥2 не является сигналом, стоит отойти безопасно ♠Q. 

Перрон берёт на столе ♠К, на которого Хамман сыграл ♠9, и 
продолжает ♦4. Хамман подкладывает ♦2, с руки ♦5, и Вольф 
забирает взятку ♦6. Теперь Вольф ошибся. Он переключился на 
♣К и Перрон, взяв ♣А, убив бубну и сдав одну пику. записал себе 
+140. 

Вольф правильно посчитал, что ♠9 младшая из J-10-9, что в 
купе с ♦2 намекают на ♣Q, поэтому и переключился на трефу. 
Очевидно, что Хамман совершил характерную ошибку, не 
сыграв онёром на первый бубновый ход со стола. Однако раз уж 
он решил не ставить онёра, он должен был сыграть семёркой, 
отрицая ценности в трефе и не провоцируя партнёра на 
трефовую смену. Ещё лучше было бы, если бы он сыграл также 
♠J на первый пиковый ход, - очевидный бубновый сигнал 
предпочтения масти. Запад назвал трефу, но не атаковал в неё. 
Он. естественно желает знать имеет ли партнёр поддержку в его 
масти. Если бы Восток был более внимателен, он бы постарался 
сделать всё возможное, чтобы отвратить партнёра от хода в 
трефу. 

 
Турнир закончился победой французов в общем зачёте и 

австрийцев в женском. 



Улетая домой на самолёте, вы большую часть времени 
возвращаетесь к сдачам, особенно к тем, которые играли, 
МэкВэллы. Вдруг вы обнаруживаете одну, которую вы 
пропустили. Возможно, вы кушали цыплёнка cacciatore в 
соседнем кафе во время сдачи. Но что это? Грубая ошибка. И вы 
были бы приятно удивлены, ели бы агрессивное переключение 
или сигнал предпочтения масти помогли бы защите. 

 
Эта сдача из четвертьфинала, в котором победили 

американцы. Но в этой сдаче они выпусти контрированный 
гейм. Давайте посмотрим, что же произошло. 

 

 
 

 
 



В закрытой комнате американцы занимали позицию Север-
Юг. Дутч и Розенберг, играя шесть треф, сели без двух за -100. 
Сдача должна была пойти в расход, хотя на втором столе 
контракт был на уровень ниже, но он игрался под контрой. 

Мекстрот атаковал старшей пикой, убитой на столе. К 
сожалению, мы не знаем, что означал сигнал Востока в первой 
взятке. ♣9 была сыграна со стола, и Мекстрот взял королём. 
Теперь, однако, Мекстрот не решился переключиться на черву. 
Он переключился на бубну и разыгрывающий записал +550. 

 
Вопрос: Какой пикой должен Восток сыграть в первой 

взятке, чтобы показать ♥A? Какая масть здесь является мастью 
агрессивного переключения? 

 
Ответ: Если черва является мастью агрессивного 

переключения, то следует сыграть ♠3, говоря, что можем 
выдержать червовое переключение. 

 
Если же бубна является мастью агрессивного 

переключения, то следует сыграть ♠J, прося смены на черву, 
которая теперь является мастью неагрессивного 
переключения. 

Что же на самом деле? 
В черве у защиты могут быть взятки, в то время как в бубне 

нет, таким образом, черва и является мастью активного 
переключения. Это означает, что Востоку следует сыграть ♠3, 
поощряя червовую смену. 

Если же вы играете, что короткая масть всегда является 
мастью агрессивного переключения, то Восток должен сыграть 
♠J, поощряя червовое переключение. 

Мы считаем, что масть, возглавляемая A-K-Q. никогда не 
может быть мастью агрессивного переключения, таким 
образом, мы определили черву, как масть агрессивного 
переключения. 

Вы можете спросить какие вообще Западу нужны сигналы, 
чтобы смениться на черву. Где ещё защита собирается брать 
взятки? Не так быстро. 



Мы полагаем, что Мекстрот был дезориентирован контрой 
партнёра на пять треф. Он не мог поверить, что партнёр дал 
контру с синглетом в козырях. Видимо, он считал, что Родвэлл 
имеет ♣А или хотя бы ещё одного козыря, в этом случае 
разыгрывающий никогда не смог бы получить 11 взяток после 
бубнового продолжения. Заметим, что Родвэлл скорее имеет 
третьего ♥A, чем второго, тогда червовый ход может помочь 
разыгрывающему отработать черву. 

Иногда торговля настолько затмевает логику 
происходящего на висте, что игрока невозможно заставить 
изменить мысленную картину руки. Сигналы в защите могут 
поменять выводы сделанные только на основании торговли, и 
это был один из примеров. 

Это книга по висту, а не по торговле, и мы можем показать 
только, как Запад должен защищаться, чтобы посадить 
контракт. Здесь Восток-Запад должны определить масть 
агрессивного переключения и действовать соответственно. В 
этой сдаче, к несчастью, масть агрессивного переключения не 
столь ясна, но чёткие правила должны настроить вистующих на 
одну и туже волну. 

Пришло время сформулировать дополнительные правила 
для определения масти агрессивного переключения. 
Обратимся за этим к следующей главе. 

 
V. When the Obvious Shift Isn’t So Obvious (Когда 
агрессивное переключение не так очевидно) 

 
До сих пор мы обсуждали агрессивное переключение в 

предположении. что сама масть не вызывает сомнений. Мы 
сформулировали несколько правил идентификации масти 
агрессивного переключения в конце Главы II, в разделе задач. 
Наиболее важным из которых является то, что против 
козырного контракта слабая трёхкарточная масть стола, 
является главным кандидатом на масть агрессивного 
переключения; в противном случае- самая короткая масть 
стола, а если и это не решает проблему, то младшая. 



Есть руки на которых применение этих правил не вызывает 
проблем, и большую часть в времени вы будете действовать со 
своим партнёра, что называется в одной упряжке. Но есть руки, 
не принимая во внимания торговлю в которых, могут с 
лёгкостью направить вас по ложному следу. А тогда за столом 
может возникнуть запутанная ситуация. Как мы видели в 
последней раздаче - масть агрессивного переключения далеко 
не очевидна. А разного рода путаницы не всем парам по душе. 

Поэтому, хорошо иметь правила на все случаи жизни. Хотя 
эти правила самодостаточны и полны, только вместе с 
партнёром они могут быть проверены на совместимость, также 
как проверяется на совместимость система торговли: Вы 
должны иметь абсолютно жёсткие договорённости с 
партнёром. 

Со своим партнёром мы прошли долгий путь в 
формализации тех правил, которые будут изложены. Мы не 
сомневаемся, однако, что это только начало в освоении новых 
принципов игры и даже, когда наша теория станет повсеместна 
и популярна, за ней последуют новые открытия. Теперь 
переходим к изложению самих правил, предназначенных для 
точности и простоты. 

Следующие пять правил говорят о том, какая масть никогда 
не может быть мастью агрессивного переключения. 

(A) Масть атаки. Тут просто нет смены масти. 
(B) Козырь. 
Хотя ход в козырь иногда бывает лучшим, он должен и 

может быть определён вистующим исходя из полученной 
информации. 

(C) Масть стола, возглавляемая A-K-Q или любыми 
четырьмя онёрами из пяти. 

(D) Синглет или ренонс в козырном контракте. 
Но в бескозыря как раз наоборот. 
(Е) Масть, названная разыгрывающим натурально. Смысл в 

том, что после исключения этой масти из рассмотрения, масть 
агрессивного переключения находится автоматически. Это 



проистекает из того, что стиль многих игроков, как можно 
подробнее описать свою руку партнёру.6  

Пользуюсь этими отрицательными правилами, Вы сможете 
точно определить масть агрессивного переключения. Давайте 
посмотрим один пример, который относит нас к далёкому 1959! 
Эксперты уже тогда использовали принцип агрессивного 
переключения? По-видимому, да. Следующая проблема Alvin 
Roth и Tobias Stone впервые появилась в The Bridge World и в 
дальнейшем была представлена в книге «For Experts Only». 

Два лучших американских игрока: Ира Рубин, Запад, и Сэм 
Стейман, Север. Восток: Тобиас Стоун; Юг, разыгрывающий, 
Артур Сейдман, роббер. 

 

 
 

                                                 
6 Конечно мы никогда, не говорим никогда. Если все остальные масти исключены, 
то остаётся масть разыгрывающего. Но это встречается редко. 



 
 
«Рубин, Запад, атаковал ♦Q. Стоун, Восток, положил ♦6, и 

разыгрывающий сыграл двойкой. Рубин продолжил ♦К, Стоун 
сыграл ♦7 и разыгрывающий 9-кой. Теперь Рабин пошёл ♦А, 
Стоун положил ♦3, от разыгрывающего 8-ка. 

На месте Рубина чем вы сыграете — и почему? 
Рубин сменился на ♣Q, и разыгрывающий не имел проблем 

с выполнением контракта. 
Правильное продолжение на месте Запада - козырь, 

выбивая приходы в руку. Ход в козырь был правилен и в случае, 
когда у Юга пять козырей и A-К пик в обрез. В любом случае, 
нуждаясь в двух трефовых убитках на столе, Юг после хода в 
козырь не может вернуться в руку для добора козырей. Козыри 
на столе закончились, а пика залегла в ноль. Проблема 
разыгрывающего после хода в козыря становится 
неразрешимой.» 

 
1994 (35 лет спустя) 
 
Обратим внимание, как Восток (Тобиас Стоун) играл 

бубной! Он сыграл 6,7,3. Почему он положил ♦6 в первой взятке, 
а не 3? Потому что он не хотел агрессивного пикового 
переключения. Теперь Запад знает, что ♠А-К в руке. Если у 
разыгрывающего есть ♣А, то необходим ход в козырь. Если ♣А 
у партнёра, то Запад может делать что угодно, трефовая взятка 
нику да не денется. 

Вот некоторые правила по определению масти 
агрессивного переключения в порядке очерёдности: 



(1) Масть, названная атакующим. 
(2) Если, атакующий не называл масти, то масть, 

названная его партнёром. 
(3) Если масть называли оба, а атака наступила в 

третью масть (очень редко), выбери одну из двух, используя 
нижеприведённые правила. 

 
В ситуации (3) или когда вистующие не заявляли никаких 

мастей, следующие правила: 
(4) Против козырного контракта, трёхкарточная 

масть, возглавляемая не более чем одним онёром (из А, К, Q, J, 
10) есть масть агрессивного переключения. В бескозырном 
контракте — это самая короткая (даже более сильная, такая как 
обрезные ТК). 

(5) При отсутствии слабого триплета на столе, самая 
короткая масть — это масть агрессивного переключения. Но в 
козырном контракте это не синглет и не ренонс. 

(6) Более слабая масть (по количеству онёров) из двух 
одинаковых по длине — это масть агрессивного переключения. 
Если же и количество онёров одинаковое в двух мастях, то 
выбирается младшая. 

 
(1) Масть, названная атакующим — это масть 

агрессивного переключения. 
Раз он сам не пошёл в свою масть, что означает отсутствие 

плотности, то наиважнейшая информация - имеет ли партнёр 
фигуру в его масти. 

 



 
 

 
 
Запад атакует ♥A (из AК). Восток докладывает ♥2, 

показывая интерес к названной партнёром масти (трефа). И 
вистующие спокойно забирают сверху две червы и две трефы. 
Переключись! 

Изменим немного руку. Дадим разыгрывающему ♦х-х и ♣A-
J, а Востоку ♦K-J-x-x-x и ♣х-х. Восток играет ♥6 в первой взятке 
и продолжает ♥8, показывая не дублет в черве и не желание 
трефового переключения. Запад продолжает не трефой, и 
разыгрывающий отдаст две червы, одну бубну и одну трефу. 

 
(2) Если атакующий не называл масть, то масть 

названная партнёром — это масть агрессивного переключения. 
Вы не всегда атакуете в масть партнёра. Предположим, у вас 

второй король или туз в масти партнёра, и хорошая плотность 
в другой. Назначение партнёра не всегда гарантирует старшего 
онёра. 



 

 
 
 

 
 
 
Запад атакует ♥Q, которая удерживает взятку. Восток не 

может перебрать королём, так как Юг мог стартовать с ♥I0-х. 
Восток сигналит ♥8. Это означает: «Продолжай в черву, 
партнёр. Я не хочу бубновой смены. Хотя я и открылся бубной, 
продолжай в черву». 

 



(3) Если масть называли оба, а атака наступила в 
третью масть (очень редко), то выбери одну из двух, используя 
нижеприведённые правила. 

 
(4) Против козырного контракта, трёхкарточная 

масть, возглавляемая не более чем одним онёром (из А, К, Q, J, 
10) есть масть агрессивного переключения. В бескозырном 
контракте — это самая короткая (даже более сильная, такая как 
обрезные ТК). 

 

 
 

 
 
Запад атакует ♥A. Восток-Запад заявляли пику и бубну. Пика 

стола — это слабая трёхкарточная масть, т.е. масть 



агрессивного переключения. Восток играет ♥2 в первой взятке, 
поощряя пиковое переключение. 

Если бы на столе было три бубны и четыре пики, то тогда 
бубна бы являлась мастью агрессивного переключения. Сигнал 
Востока ♥5, затем 8-ка, скажет о нежелании бубнового 
переключения (и отсутствии дублета). 

 
Правило (4) относится и к ситуации, когда ни один из 

вистующих не заявлял свою масть. Пример: 
 

 
 

 
 



Играя слабый бескозыря и инвертированные миноры, Север 
открыл 1♦, а Юг вынужден был ответить 1БК (2♦ форсировало 
бы). 

Запад атакует ♠К. Восток играет ♠4, прося трефовую смену, 
масть агрессивного переключения в бескозырном контракте - 
самая короткая масть стола. Трефовое продолжение установит 
для защиты три взятки, пока разыгрывающий ещё не успел 
установить бубну. 

Теперь, предположим, что контракт 3♥. (На одном из столов 
Юг ответил 1♥ и партнёр поднял в 3♥!) Масть агрессивного 
переключения - бубна. Хотя бубна называлась болваном, она не 
была названа разыгрывающим и она представлена тремя 
картами с одним онёром.7 

 
(5) При отсутствии слабого триплета на столе, самая 

короткая масть — это масть агрессивного переключения. Но в 
козырном контракте это не синглет и не ренонс. 

Это означает (утрированный пример), что если в одной 
масти А-K-J, а в другой 5-4-3-2, то первая является мастью 
агрессивного переключения. Это может показаться не 
логичным, но это не нарушает правила, что позволяет 
партнёрам действовать совместно (зачастую — это более 
важно, чем логика!). Вы можете добавить новые правила в ваши 
партнёрские соглашения, но будьте осторожны, имея слишком 
много исключений. Составляя нашу систему, мы немного 
сдвигали, так называемую, логику в угоду простоте (как в 
примере, когда А-K-J и есть масть агрессивного переключения, а 
не 5-4-3-2). 

Хотя исключения есть и у нас. Одно из них: масть, 
возглавляемая A-K-Q или любыми четырьмя из пяти онёров, 
никогда не может быть мастью агрессивного переключения. 

 

                                                 
7 Вистующие не знают, что в руке пять бубен. 



 
 

 
 
Запад атаковал ♣J. Восток сыграл ♣8. Разыгрывающий взял 

и сыграл козырем к королю. Запад принял тузом. 
Тут любой пойдёт в бубну. Ведь разыгрывающий имеет пять 

пик, три червы и две трефы, всего 10, поэтому нет выбора, как 
сыграть на ♦К у партнёра с идеей получить три бубновые 
взятки. 

Применяя нашу систему виста, сигнал Востока предельно 
ясен. Он не может выдержать бубнового переключения. 
Поэтому, Запад должен предположить, что открытие Юга было 
нестандартным, как например, полублок на пятикарточной 
масти. Поэтому любой ход, кроме бубнового сажает контракт. 



Теперь, допустим, что Запад атакует ♥J. Выбор в этом случае 
между бубной и трефой. Трефа — это масть агрессивного 
переключения (короткая масть стола (не синглет) при 
отсутствии слабого триплета). Восток докладывает в первую 
взятку ♥2, прося смены на трефу. Запад понимает, что 
трефовый ход не имеет атакующего смысла; здесь защита не 
может отработать взятки. Тем самым, интерпретируя сигнал 
Востока, как не желание бубнового хода в первую очередь. 
Запад будет действовать соответственно. 

 
(6) Более слабая масть (по количеству онёров) из двух 

одинаковых по длине — это масть агрессивного переключения. 
Если же и количество онёров одинаковое в двух мастях, то 
выбирается младшая. 

Например. А-х-х-х (один онёр) есть масть агрессивного 
переключения, по сравнению с J-10-х-х (два онёра). Если две 
масти содержат одинаковое число онёров, то мы выбираем 
младшую из них. Например. ♦J-10-3-2 и ♣А-К-9-8, две масти с 
одинаковым количеством онёров. Трефа определяется, как 
масть агрессивного переключения. 

Посмотрим, как всё это работает. 
 
Стокгольм. Бермудский Кубок 1983: 
 



 
 

 
 
Бразильцы выпустили Италию в гейме. Запад атаковал ♣3. 

Разыгрывающий взял на столе и продолжил козырем к королю 
и тузу. Запад продолжил в трефу вторично. Разыгрывающий 
взял на столе и сыграл мелкой пикой. Восток вскочил ♠К и 
продолжил трефой в третий раз. Разыгрывающий отобрал 
козырей, отобрал ♠А и убил пику в руку и, наконец, вышел 
мелкой бубной с руки. Запад, который к этому моменту имел 
только бубны. был вынужден дать разыгрывающему 
недостающую взятку. -620. 

 



Вопрос: Какая масть является агрессивным переключением? 
 
Ответ: Бубна, масть названная атакующим. 
 
Вопрос: Чем Восток должен сыграть в первой взятке? 
 
Ответ: Восток должен сыграть ♣2, запрещающий сигнал, 

тем самым указывающий на агрессивное переключение. На 
первый ход в козырь со стола, Восток должен положить ♥2, 
сигнал бубнового предпочтения. Запад берёт ♥A и уверенно 
переключается на мелкую бубну. Защита получает одну пику, 
одну черву, одну бубну и бубновую убитку. Без одной за +100. 

 
Стокгольм, 1983. В следующей сдаче два чемпиона не 

смогли собрать свои три верхние взятки в защите против 
контракта на пятом уровне. 

 

 
 



 
 
Открытие Запада было несколько странным, и он, похоже, 

считал, что его пас на 5♥ будет форсирующим, Пять пик — это 
отличный контракт, но торговля закончилась на 5♥. Запад 
атаковал ♠К. Восток сыграл ♠4, и Запад переключился на. . . ♦Q, 
-450. Запад, видимо, посчитал, что партнёр сигналит 
количество (разыгрывающий сыграл ♠2). В этом случае 
наличие ♣А у партнёра ещё не достаточно для подсада 
контракта, поэтому он попытался дать партнёру бубновую 
убитку. 

 
Вопрос: Как Восток должен был сказать партнёру не 

переключаться в бубну? 
 
Ответ: Правило (1). Запад заявлял бубну - она и есть масть 

агрессивного переключения. Восток должен сыграть ♠9, 
поощряя пиковое продолжение. Эта сдача очень подходит к 
выражению: «Как торговал, так и играл». 

 
Валкенбург, 1980. Австрия против Ирландии. Круговой 

турнир. Матч. У ирландского вистующего не было проблем с 
разрушением контракта: 

 



 
 

 
 
Адам Месбур (Запад) отобрал две старшие пики и сменился 

на ♥К и продолжил в черву. Восток взял и продолжил в черву 
третий раз. промоцируя партнёру козырную взятку. Без одной. 
100 для Ирландии. 

 
Вопрос: Какая масть есть масть агрессивного переключения 

и чем Восток должен сыграть на первом и втором круге пик? 
 
Ответ: Трефа — это масть агрессивного переключения - 

самая короткая масть стола при отсутствии слабого триплета. 



Восток должен сыграть ♠8, затем ♠9. ♠8 поощрение, 
показывающее нежелание трефовой смены, и ♠9 сигнал 
предпочтения масти. Просто, не правда ли? 

 

 
 
В четвертьфинальном матче между Италией и Данией на 

Олимпиаде в Сиэтле, Юг разыгрывал 5♦, заявляя в торговле 
только бубну. Итальянский Запад атаковал ♣А, Восток 
запретил, и Запад сменился на ... черву, -400. 

Ситуации, когда кладущие взятки можно собрать сверху, 
являются деликатными. Агрессивное переключение - черва, т.е. 
Восток должен давать сигнал в первой взятке держа черву в 
уме. Правильный снос ♣9, поощряя трефу и отрицая черву. 
Запад теперь знает, что ♥A в руке. А так как разыгрывающий не 
может ошибиться в пике (Запад видит у себя ♠J), Западу нет 
смысла ходить из-под туза; он стягивает ♠А и надеется, что у 
партнёра найдётся козырная взятка для подсада контракта. 



Вопрос: Если бы Юг заявлял по дороге черву, как Восток 
должен вистовать? 

 
Ответ: ♣2, прося смены на пику. Масть, названная 

разыгрывающим, не может считаться мастью агрессивного 
переключения. Внимательно слушая торговлю, вы сможете 
легко определить масть агрессивного переключения. 

 

 
 
Вы не только должны слушать торговлю оппонентов, но и 

обращать внимание на каждую сыгранную карту. На Олимпиаде 
в Сиэтле, на трёх столах из четырёх контракт 4♥ от Юга был 
посажен. На четвёртом столе, однако, паре Север-Юг позволили 
записать +620. 

Запад атаковал старшей пикой (Восток сыграл ♠3) и 
сменился на трефу — валет, дама, туз. Юг вернул ♠J. Запад взял. 
Восток доложил ♠7, сигнал предпочтения масти. Но Западу в 
этот момент было не до каких-то там фосок! Он вторично 



сыграл в трефу и бубновая потеря разыгрывающего 
испарилась. Юг снёс бубну на ♠Q. 

 
Вопрос: Как бы Вы сигналили на месте Востока? 
 
Ответ: Сыграйте ♠5 в первой взятке, так как вы не 

выдерживаете трефового переключения. Запад продолжит 
пику, думая, что Восток показывает дублет. Теперь Восток 
кладёт ♠7 и теперь Запад сообразит, что партнёр хочет 
бубнового хода, а не трефового. Если бы Восток хотел хода в 
трефу, он должен был бы сыграть ♠3 в первой взятке. 

 
Наконец сдача, в которой один вистующий думал, что он 

даёт сигнал предпочтения масти, а другой считал, что это 
количественный сигнал. Если бы только они действовали 
сообща! 

Женева. Восток-Запад чемпионы мира. 
 

 
 



 
 
Запад атакует ♠К. Восток играет ♠9. Восток-Запад 

использовали обратные количественные сигналы, и ♠9 
показала нечётное число карт в пике. Запал попытался 
отобрать ещё одну пику. Разыгрывающий убил, в два круга 
отобрал козырей и вышел в бубну. Когда Запад предъявил 
короля, Юг позволил ему удержать взятку. В этот момент Запад 
оказался впущенным! Восток в свою очередь считал ♠9 
сигналом предпочтения масти; он считал, что уже показал 
наличие ровно четырёх козырей, прыгнув в гейм. Конечно, если 
он хотел дать сигнал предпочтения масти, ему следовало снести 
♠Q, всё же более понятный сигнал. 

 
Вопрос: Как должен был Восток сыграть? 
 
Ответ: Восток должен сыграть ♠5, показывая бубновые 

ценности. Юг натурально заявил трефу и черву, поэтому бубна 
— это масть агрессивного переключения. Теперь Запад может 
пойти ♦К. Если Юг пропусти, то Запад вернётся к пике и в любом 
случае, разыгрывающий отдаст две взятки в бубне. -50. 

 
Запомните, в первой взятке мы всегда даём сигнал 

поощрение-запрет. 
 

Основные правила 
 



Следующие пять правил говорят о том, какая масть никогда 
не может быть мастью агрессивного переключения. 

(A) Масть атаки. 
(B) Козырь. 
(C) Масть стола, возглавляемая A-K-Q или любыми 

четырьмя онёрами из пяти. 
(D) Синглет или ренонс в козырном контракте. 
(E) Масть, названная разыгрывающим натурально. 
 
Правила по определению масти агрессивного 

переключения в порядке очерёдности. 
(1) Масть названная атакующим. 
(2) Если, атакующий не называл масти, то масть 

названная его партнёром. 
(3) Если масть называли оба, а атака наступила в 

третью масть, выбери одну из двух, используя 
нижеприведённые правила. 

В ситуации (3) или когда вистующие не заявляли никаких 
мастей, следующие правила: 

(4) Против козырного контракта, трёхкарточная 
масть возглавляемая не более чем одним онёром (из А, К, Q, J, 
10) есть масть агрессивного переключения. В бескозырном 
контракте — это самая короткая (даже более сильная, такая как 
обрезные ТК). 

(5) При отсутствии слабого триплета на столе, самая 
короткая масть — это масть агрессивного переключения. Но в 
козырном контракте это не синглет и не ренонс. 

(6) Более слабая масть (по количеству онёров) из двух 
одинаковых по длине — это масть агрессивного переключения. 
Если же и количество онёров одинаковое в двух мастях, то 
выбирается младшая. 

 
Не изменять систему 

 
Однажды вам придётся выбирать между K-Q-J и 5-4-3-2. Не 

изменяйте систему. Здесь трельяж по- прежнему масть 
агрессивного переключения. Даже если сам Эди Кантар придёт 



с 33 исключениями к принципу агрессивного переключения, не 
меняйте систему. 

Обратимся к следующей главе. Как вы уже успели 
прочитать, наиболее важным является взаимодействие с 
партнёром на одной волне. 
  



 
VI. Aesthetics (Эстетика) 

 
Жизнь вистующего полна сюрпризов. К несчастью, 

сюрпризы — это последнее в чём вы нуждаетесь на висте, 
особенно, находясь в середине розыгрыша сдачи, от которой 
зависит распределение мест в турнире. В этой главе мы 
продемонстрируем наиболее эстетические ситуации, которые 
происходят на висте и попытаемся сформулировать несколько 
правил, которые помогут нам в будущем. 

 
Когда сигнал предпочтения масти не столь очевиден 
 
Мы уже обсуждали ситуации, когда масть агрессивного 

переключения была не столь очевидна. Тогда нам 
потребовались дополнительные правила, чтобы закрыть 
вопрос. 

Может ли такое быть с сигналом предпочтения масти? 
К сожалению, да. Если выбор состоит из трёх мастей, то что 

делать? А когда осталось только две масти, но у вас нет 
предпочтения ни к одной из них? 

Ответ на проблему трёх мастей — это выкинуть одну 
наименее подходящую и дальше уже действовать по обычной 
схеме. Обычно убирают самую сильную масть. Ответ на вторую 
проблему — это выбрать наиболее важную для защиты масть, 
ту, ход в которую может оказаться критическим и сигналить 
другую. 

Эти концепции не столь просты, но играют решающую роль, 
когда это случается в реальной игре. 

 
Первый пример на проблему трёх мастей. 
Олимпиада в Сиэтле, 1984. 
 



 
 

 
 
Запад атаковал ♦4, последовало ♦10, ♦J и ♦А. 

Разыгрывающий сыграл козырем к ♥А Востока. Восток вернул 
малой трефой и сдача закончилась. Разыгрывающий получил 
одну пику, пять червей и четыре бубны. +420. Что не так? 

Возможно, Запад, сыгравший ♥2 на первый крут масти, был 
понят, как показывающий силу в трефе. Правда, Запад мог 



атаковать из ♦Q-8-4 или ♦4-3, но ♣К в третьей взятке — это 
правильная карта по крайне мере не хуже, чем мелкая трефа. 
Когда Запад снесёт ♣2 под короля, Восток сможет 
переключиться в бубну, давая убитку. Но лучшая игра Востока 
— это немедленный бубновый ход. 

 
Вопрос: Как Восток должен понять, что надо ходить в бубну 

сразу? 
 
Ответ: Запад должен сыграть ♥9 во второй взятке, в 

качестве сигнала предпочтения масти: прося хода в бубну, а не 
в трефу. (Жалко тратить столь крупного козыря, но хороший 
вистующий старается облегчить жизнь партнёра настолько 
насколько это возможно.) 

 
Почему ♥9 не просит пикового хода? 
Ход в пику, когда на столе А-10-9-5-4 не имеет никакого 

смысла. Здесь мы имели выбор между тремя мастями пикой, 
бубной, и трефой, но только две мы можем отсигналить с 
помощью ♥2 и ♥9. Выкинув из рассмотрения одну из трёх 
мастей, в нашем случае пику, т.к. ход в неё представляется 
наименее полезным. 

Запад играет ♥9 показывая предпочтение в старшей из двух 
оставшихся мастей. Восток, в свою очередь, продолжает мелкой 
бубной (свой собственный сигнал предпочтения масти), сажая 
контракт без двух. 

Суммируя всё вышесказанное: 
 

 
Сигнал предпочтения масти. Выбор из трёх мастей. 

Когда имеется выбор между тремя мастями, необходимо 
убрать одну из них (обычно наиболее сильную), 

И дать сигнал предпочтения масти из двух оставшихся. 
 

 



Вопрос: Предположим, разыгрывающий держит в руке ♠А-Q 
и пять фосок пик на столе. Как должен Запад просигналить 
бубну, которая является средней мастью из трёх? 

Ответ: Когда по столу формально не определить какую из 
трёх мастей исключить не стоит паниковать. Восток должен 
вернуть бубной вне зависимости от сигнала партнёра, так как 
это единственная масть в которую имеет смысл ходить, пока 
разыгрывающий не успел отобрать козырей. 

 
Самый важный вопрос на висте, который вы должны задать 

себе: имеется ли хоть какая-нибудь причина. чтобы 
переключиться на новую масть? Если ответ нет, то надо 
вистовать пассивно. Другой вопрос: 

Есть ли масть, в которую необходим ход, так как потом уже 
будет слишком поздно? 

В последней сдачи это может быть как трефа, так и бубна, и 
Запад сообщил какая с помощью сигнала предпочтения масти. 
Даже, если бы пика стола не была столь сильна, жизненно 
важным переключением является бубна, и Восток должен 
продолжать в бубну вне зависимости от сигнала партнёра. 

Повторим: иногда, задавая себе эти два вопроса, вы сможете 
решить проблему на висте, даже без помощи партнёра. 

 
(1) Есть ли смысл в переключении? 

(2) Есть ли масть в которую необходим ход,  
так как потом уже будет слишком поздно? 

 
Олимпиада в Сиэтле. Финал. Матч. 
 



 
 

 
 
Эта сдача из финального матча Франции против Польши, 

выигранного поляками. Запад атаковал мелкой червой к 
королю и тузу. Французский разыгрывающий пошёл пикой, и 
Запад нашёл победное продолжение ♥Q и червой. Восток убил и 
продолжил ♦К. Хотя импас ♣Q был угадан, разыгрывающий не 
смог снести бубновую потерю на ♣К, так как Восток всё ещё 
контролировал третий трефовый круг последним козырем. 

Мы бы тоже нашли этот вист. На первый ход в козырь 
Восток играет ♠9. Снова, не так просто выкинуть крупного 
козыря, но это уже второй пример, когда это необходимо. 



И опять одна из трёх мастей должна быть выкинута из 
рассмотрения. В нашем примере — это трефа, ход в которую 
наименее привлекателен. 

А что, если трефа стола будет слабее, что тогда будет 
означать наш сигнал? 

Тогда нужно задать себе два волшебных вопроса. 
 
(1) Есть ли смысл в переключении? 
 
Ответ: Возможно, у партнёра может быть синглет или 

дублет в черве. 
 
(2) Есть ли масть, в которую необходим ход, так как потом 

уже будет слишком поздно? 
 
Ответ: Черва, поэтому в неё и надо ходить. 
 
Следующий пример на сигнал предпочтения масти, когда 

Вы не желаете ничего. Страшный сон с Чемпионата Мира в 
Женеве, Швейцария. Габриэль Чагас из Бразилии, победитель 
турнира, со своим партнёром Марсело Бранко (Marcelo Branco), 
одурачили своих шведских оппонентов. Посмотрим, что 
произошло: 

 



 
 

 
 
Запад атаковал ♦Q. Чагас (Юг) взял на столе и сыграл ♥Q-J, 

затем ♣А-К, потом черва к королю и трефовая убитка в руку. 
Затем он стянул пятого козыря и Запад в это время должен был 
найти четыре сноса. Так как Чагас заявлял бубну, он решил, что 
обязан держать эту масть, в связи с чем снёс одну бубну и три 
пики. Теперь Чагас смог получить дополнительную взятку в 
пике и прекрасный результат. 

Такого рода кульбиты не должны проходить. Восток должен 
позаботиться только об одном, чтобы партнёр не пронёс пику. 
В первой взятке нужно сыграть ♦8, отрицая чтобы то ни было 



полезное в пике (пика, названная партнёром - масть 
агрессивного переключения). Запад, правда, может решить, что 
♦8 — это синглет, так что пока сигнал не вполне ясен. 

Вот где сигнал предпочтения масти приходит на помощь. 
Продолжая следовать выбранному курсу. Восток сносит 

свои самые маленькие карты во всех мастях, говоря партнёру, 
что в пике абсолютно ничего нет и не надейся. На первые два 
козыря Восток играет ♥2 и ♥7, на ♣А-К - ♣2 и ♣4. Таким 
образом, Запад должен забыть о том, что Чагас вытворял в 
торговле, особенно после того, как он уже показал шесть червей 
и две трефы. Восток отрицал силу в пике, поэтому Чагас имеет, 
как минимум ♠A-Q. ЭТО оставляет место не более, чем для трёх 
бубён, что означает, что Запад может снести безопасно ещё одну 
бубну. 

Иногда бывает важно сказать партнёру не то, что ты 
имеешь, а то чего у тебя нет. Мы видели уже эту идею, разбирая 
сигнал агрессивного переключения в первой взятке. Когда вы 
не можете выдержать агрессивного переключения, даже не 
имея ничего в масти атаки, Вы зачастую поощряете. 

В этой сдаче у Востока синглет в масти партнёра. Тут 
необходимо сообщить о слабости в пике, не побоявшись 
обмануть, показав, тем самым силу в трефе. 

 
В первую очередь давай сигнал в самой важной для 

партнёра масти 
 
В последней сдаче Восток сосредоточил свои силы на показе 

отсутствия силы в пике, жизненно важной для партнёра масти. 
Он дал сигнал предпочтения масти в младших мастях, тем 
самым, показав Западу, что он имеет (точнее не имеет) в 
названной им (Западом) масти. 

В следующей сдаче Ирландскую пару выпустили в 3БК с 
овером. Женева. Олимпиада. Парный турнир. Опять Восток 
должен был сообщить партнёру, что он имеет в его масти: 

 



 
 

 
 
Запад атаковал малой пикой к королю и тузу. 

Разыгрывающий сыграл червой к даме, затем малыми с обеих 
рук. Отличная игра! Запад взял королём и продолжил в ... пику, 
накатывая 10-ку в руке. Плохо. Разыгрывающий теперь провёл 
импас Калбертсона в бубне, начиная ♦Q с руки, отдавая в этой 
масти только одну взятку на валета Востока. Набирая тем 
самым 10 взяток. +430. 

Невероятно, но факт. Всё что Восток должен был сделать, 
чтобы разрушить контракт — это сыграть ♥4, затем ♥9. 
Давайте, проверим почему. 



Запад знает местоположение ♠Q, но где 10-ка? Имея ещё 
одного онёра (10 или валета). Восток должен снести черву в 
обратном порядке: 9, затем 4. Так как ♥4 уже отрицала ♠10, 
Запад должен снести ♥J, на второй червовый ход, показывая 
интерес к бубне, в то время как ♥9 показала бы трефу. В 
реальной сдаче Восток сносит ♥9 и Запад, получив ход по ♥K 
сменяется на ♣6. Восток принимает ♣К и возвращает пику. 
Разыгрывающий теперь должен побороться за восемь взяток 
(проходит стрип-сквиз против Запада). 

 
Валет, как сигнал предпочтения младшей масти 

 
В следующей раздаче вистующие выпустили частицу под 

контрой, потому что один из вистующих не имел 
соответствующего инструмента, для предупреждения партнёра 
о наличии ценностей в ключевой масти. 

Появилась интересная идея придать валету специальное 
значение, в качестве сигнала предпочтения масти. Рассмотри 
следующие примеры, составленные Михаэлем Розенбергом. 

 

 
 



 
 
Запад атакует синглетом треф, козырь черва. Восток берёт 

тузом и возвращает онёром. Если у Востока приём в бубне, он 
хочет дать Лавинталь в младшую масть. Если же у Востока 
приём в пике, то в старшую. Но как мы видим ♣J это младший 
онёр в случае (а), и старший онёр в случае (б). 

Решение проблемы в том, что валет всегда считается за 
сигнал предпочтения младшей масти. Подытожим. Допустим, у 
Востока есть ♦А. Он ходит ♣J в обоих примерах. Если же Восток 
хочет получить пиковый возврат, он ходит ♣Q в (а) и ♣10 в (б). 

Вот это правило: 
 

валет всегда считается за сигнал предпочтения младшей масти 
 
Вернёмся к реальным сдачам, и посмотрим как это работает 

не только когда мы хотим получить убитку, но всегда, когда 
получив взятку на туза мы продолжаем онёром. 

 



 
 

 
 
 

Запад атакует трефой к тузу партнёра, который возвращает 
трефу. Разыгрывающий сдал пику снизу. Восток взял и сыграл 
третий раз в трефу. Теперь разыгрывающий пошёл ♦К. Запад 
взял и продолжил в ... бубну. Разыгрывающий сыграл ♠А, 
мелкой пикой и открыл карты, претендуя на восемь взяток. 



+670. (Надо отметить, что в протоколе было четыре записи +670 
в финальной сессии Парного чемпионата мира). Мы не говорим 
об ошибке в местном бриджевом клубе. Представьте, где бы вы 
были, если бы умели собирать все причитающиеся вам по праву 
взятки на висте! 

Посмотрим, как защита должна была сыграть. Запад атакует 
мелкой трефой (возможно, лучше атаковать старшей) к тузу 
партнёра (Востоку лучше сыграть ♣10, но вдруг партнёр вышел 
из-под короля?). Во второй взятке Восток ходит ♣10; начало 
червового сигнала - если бы у Востока ничего не было бы в 
черве, он должен вернуть ♣J. Разыгрывающий берёт ♣К. 
Разыгрывающий сдал пику снизу. Восток взял и сыграл третий 
раз в трефу ♣J, но теперь Запад знает, что у партнёра имеется 
♥A, в противном случае, он бы сыграл ♣J во второй взятке. 

 
Вы не должны сигналить то, о чем партнёр и так знает. 

 

 
 



 

 
 
Эта сдача с командной олимпиады в Сиэтле. Против четырёх 

пик Запад атаковал ♥Q, которая удержала взятку. Заметим, что 
Восток мог сразу посадить контракт, перебивая ♥Q тузом и 
играя ♦К и ещё одной бубной. Мы надеемся, что никогда не 
встретимся со столь хорошими игроками! Поэтому считаем, что 
Восток подложился. Возможно ли. чтобы Запад переключился в 
бубну? 

 
В первую очередь определим масть агрессивного 

переключения. Выбор между трефой и бубной. Не кажется 
логичным считать длинную и сильную масть стола мастью 
агрессивного переключения. Здесь, однако Юг показал бубну, и 
в соответствии с нашими правилами, эта масть попадает под 
запрет. Поэтому, трефа не смотря не на что становится мастью 
агрессивного переключения. Интересная проблема возникнет, 
если в трефе окажется четыре онёра! В этом случае - бубна, так 
как правила, отвечающие за масти, которые никогда не могут 
быть мастями агрессивного переключения, имеют приоритет 
(см. начало 5-ой главы). 

В нашей сдаче Восток должен сыграть ♥8: «Не 
переключайся в трефу.» Когда ♥Q удержит взятку (а Восток 
знает, что это произойдёт), Запад поймёт, что ♥A у партнёра — 
это не требует сигнала от партнёра8. Запад теперь должен 
решить, какой расклад Юга более вероятен 5-2-5-1 или 5-1-5-2. 

                                                 
8 Те кто сигналит количество в черве, конечно будут знать о синглете Юга, но всё 
равно не решат проблему переключения на бубну. 



Запад может предположить, что с 5-2-5-1 Юг мог надбить ♥Q 
королём. Не похоже, что Запад атаковал ♥Q из ♥A-Q. но всё 
бывает. 

Если же у разыгрывающего синглет червей, то ход в бубну 
из- под туза будет стоить взятки, если у Востока есть козырная 
взятка и ♦Q-10. Но в таком случае, Восток сыграл бы мелкой 
червой, показывая формально ♣К, даже не имея его. И всё это 
только для того, чтобы предостеречь партнёра от смены на 
бубну. 

Если Восток всё же сыграет мелкой червой, Запад не должен 
ломиться в трефу, так как трефовая потеря никуда не может 
деться, а просто продолжить в черву. Уникальный случай: 
запрет в черве, просит о червовом продолжении, в то время, как 
червовое поощрение требует переключения! 

Важно запомнить, что любой сигнал не есть приказ, а только 
лишь передача информации. 

 
Сигнал в первой взятке является информативным. Запад 

должен использовать информацию, полученную от партнёра и 
найти лучшее продолжение. 

 
Некоторые читатели скажут, что это слишком утончённо, 

мы согласны. Но, чем больше мы смотрим на последний 
расклад, тем больше склоняемся к мысли, что Восток должен 
перебить, облегчая жизнь партнёру. Это доказывает, что 
хороший вистующий, лучше хорошего сигнала. 

 
Путаница с ТК 

 
Вернёмся к более прозаичной проблеме. Стокгольм, 

Бермудский Кубок. Вот этот бриллиант: 
 



 
 

 
 
Торговля была полунатуральной, так как Восток-Запад 

использовали систему канапе, где короткая масть показывается 
первой. Запад атаковал ♦К, стандартно из K-Q-x, поэтому Восток 
положил ♦J в первой взятке. Запад продолжил ♦А, показывая 
дублет, и Восток доложил ♦5. Запад сменился на... пику, и 
разыгрывающий снёс свои трефовые потери. 

Сигнал Востока безупречен. В первом чтении король 
партнёра показал K-Q, поэтому он показал 10-ку, сносом валета. 
Когда Запад продолжил ♦А, Восток понял, что у партнёра АК в 
обрез, и снёс младшую бубну, показывая силу в трефе. Запад, 



правда, это не сообразил или не вполне доверял партнёру. 
Иначе он бы продолжил мелкой трефой, сажая контракт без 
двух. 

А что, если у Востока не было бы ♣К? Он должен сыграть 
♦10, удерживая партнёра от трефового хода. 

 

 
 

 
 
Вот пример удачной защиты с Bal Harbour Olympiad. Запад 

атаковал синглетом червей. Разыгрывающий взял и сыграл 
козырем к даме. Запад взял тузом и отобрал ♦А. Когда Восток 
положил 6-ку, Запад сменился на трефу. Восток взял и дал 



партнёру червовую убитку, без одной. Знали ли вистующие, что 
они делают? Что если у Востока ♦К и ♣Q вместо туза? 

Существует распространённая практика среди экспертов 
давать сигнал предпочтения масти, если есть подозрение, что 
партнёр пошёл с синглета. Играя агрессивное переключение, 
мы это не используем. 

Иногда вы не знаете, пошёл ли партнёр с синглета, иногда 
Ваш партнёр не знает, что вы не знаете. Восток должен сыграть 
♥9 в первой взятке: я не хочу бубнового переключения. 
Поэтому, единственная надежда Запада — это трефа. 

 
Защита разыгрывающего от агрессивного переключения 

 
Есть ли побочный эффект у агрессивного переключения? 

Естественно, давая информацию партнёру. вы также даёте её и 
разыгрывающему. Использование сигналов защиты может 
иметь значение, как в сдаче, описанной в статье Roselyn 
Teukolsky в журнале Bridge Today. 

Роузлин оказалась разыгрывающей в контракте 4♥ против 
опытных вистующих. Запад атаковал ♠А. 

 



 
Роузлин: "Восток сбросил ♠9, и Запад переключился на ♣2. 

Я ознакомилась с их конвенционной картой. Оппоненты 
атакуют королём из ТК и используют обратные сигналы, т. е. ♠9 
была запретом. Как я должна продолжать?" 

Роузлин продолжила описание своих размышлений, а на 
самом деле, самый важный вопрос в сдаче: «Что сказал Восток 
партнёру в первой взятке?» 

Она сыграла по вероятности. Импас в трефе вероятнее, чем 
3-3 в бубне. Импас не прошёл. А вот и полный расклад: 

 

 
 
Роузлин: «Уже после сдачи, я сообразила, что ♠9 не могла 

быть обманной картой! Если бы он не видел у себя ♣К, тогда он 
мог бы быть у меня. Из этого следует, что я могу снести свои 
потери в бубне пли пике на трефу. 

Мне надо было понять, что Восток не попросил бы партнёра 
смениться на трефу, не имея ♣К, откуда на 100% следует, что 
импас треф не пройдёт! Поэтому необходимо было поставить 



♣А и попытать счастья в бубне. Мои оппоненты не пытались 
меня надуть — они просто аккуратно вистовали!» 

Обратим внимание на сигнал Востока в первой взятке. Он 
хотел получить ход в трефу. Но его партнёр мог подумать, что 
он хочет бубнового переключения. Только разыгрывающий, 
имеющий ♦А, знал, что Восток хочет именно трефового хода. 

В соответствии с нашими правилами, в данной сдаче бубна 
является мастью агрессивного переключения, а не трефа. В 
трефе мы видим 100 за онёры, что немедленно исключает 
трефу из рассмотрения. Поэтому, Восток (используя наши 
методы) должен был бы поощрять пику. Этот сигнал отрицал 
бы ♦А! Теперь Запад должен решить: продолжать ли пику или 
переключаться на трефу.9 

Как разыгрывающий вы обычно не встречаетесь с 
игроками, которые определяют агрессивное переключение 
столь обстоятельно. Большинство экспертов играют 
запрещающий сигнал, как просьбу к переключению на другую 
масть. Какую именно, партнёр должен решить сам. В таком 
случае, разыгрывающему значительно проще расшифровать 
сигнал, так как обычно он видит по своей руке и столу, в какую 
масть вистующий хочет получить ход. 

На Олимпиаде в Валкенбурге, 1980, Мюррэй и Kehela из 
Канады показали своё искусство виста в командном круговом 
турнире против Великобритании. Но английский 
разыгрывающий тоже мог бы проявить себя будь он более 
внимательным: 

 

                                                 
9 Откровенно говоря, эта проблема у нас бы не встретилась. С рукой Запада мы 
обычно атакуем в минор. 



 
 

 
 
Сами Кехела (Sami Kehela, Запад) атаковал ♥Q и 

разыгрывающий взял в руке королём. Затем были сыграны ♠А- 
Q и Мюррэй (Восток) пустил. ♣Q удержала следующую взятку, 
после чего последовал ♣J. Мюррэй поставил короля, и 
разыгрывающий взял ♣А. Третий козырный ход Мюррэй взял и 



продолжил малой из-под ♦А-K к даме партнёра. Кехела вернул 
червой; Мюррэй убил, отобрал старшую трефу, сажая контракт 
без одной, +100. 

Сможете ли вы посадить этот контракт? Отметим 
дальновидное пропускание второго круга пик Мюррэем. Он 
выжидал, для получения дополнительной информации. Ему 
было важно узнать, в какой масти у партнёра есть приём. Также 
важно знать количество бубён Юга, так как если у 
разыгрывающего вторая ♦Q в руке, то надо просто отобрать две 
бубны. 

Кехела снёс малую черву на второй круг козырей и сыграл 
старшая-младшая в трефе, оба раза давая количественный 
сигнал. Мюррэй вычислил бубновый синглет разыгрывающего, 
таким образом ход малой из-под ТК в бубне был единственным 
шансом найти переход к партнёру, для получения убитки. 

Вы сможете также посадить этот контракт, если не проще, 
используя сигналы предпочтения масти. На второй козырный 
ход, Запад должен снести мелкую трефу. Затем на втором круге 
треф, снести среднюю черву (т. е. ♥6), показывая умеренные 
бубновые ценности. Кроме того, так как Запад пронёсся по двум 
мастям, это показало расклад разыгрывающего - 6-4 в чёрных. 
Красивый способ передачи количественного сигнала! И если бы 
у разыгрывающего в руке был синглет червей и дублет бубен, 
то он бы снёс бубну на ♥A, придя на стол по ♠А. А если у Запада 
нет ♦Q, то контракт не может быть разрушен. 

 
Вoпpoc: Moг ли разыгрывающий сыграть лучше? 
 
Ответ: Да. после того как ♣Q удержала взятку, 

разыгрывающий уже может сосчитать 10 взяток, если ему 
удастся отобрать козырей (пять пик, три червы и две трефы). 
Единственное. что может помешать этому - червовая у битка. 
Поэтому Юг должен атаковать единственную возможность 
получения Западом прихода, ходя в бубну со стола. В этом 
случае Востоку будет намного сложнее пустить с АК. Основной 
принцип розыгрыша: 

 



На более ранней стадии заставлять вистующих 
принимать критическое решение. 

 
В этой сдаче разыгрывающий честно сыграл на выпадение 

второй 10-ки треф от Запада, но позволив при этом вистующим 
дать дополнительные сигналы друг другу. 

Этот принцип может быть распространён на широкий крут 
раскладов. Часто это вопрос интуиции должны ли вы 
отказаться от честного способа победить в угоду психологии 
или ошибки противника. Например, следующий расклад был 
представлен нашим другом Михаэлем Розенбергом: 

 

 
 
Вы (Запад) получаете бубновый ход против вашего 

контракта 3БК. Технически лучшая в процентном отношении 
игра, связана с отбором ♣А и потом мелкой трефой к столу, 
страхуясь от синглетной дамы. На практике же лучше сразу 
резать к ♣10, скрывая туза. А если Север стартовал с синглетом 
треф, то Юг, получив взятку на ♣Q не получает от партнёра 
никакого сигнала о возможности смены на черву. 

 
Этика и агрессивное переключение 

 



 
 

 
 
Эта сдача из кругового турнира в Стокгольме. На одном 

столе 5♠ пошли без трёх, а на другом разыгрывающий 
заработал +650! 

Запад атаковал ♥А. Восток сыграл королём! Юг доложил 9-
ку. Запад теперь сыграл ... снова червой. Разыгрывающий убил, 
отобрал два круга козырей и погнал трефу, успевая снести свои 
бубновые потери. Разыгрывающий сдал только ♥А и ♠Q. 
получая +650. 

Восток объяснил свой снос ♥К в первой взятке, как сигнал 
предпочтения в бубну. Но Запад счёл короля синглетом, что 



обернулось катастрофой. Понятно, что карта Востока не 
позволяет дать отчётливый сигнал, потому что Восток на самом 
деле мог иметь синглет в черве. Но используя методы 
агрессивного переключения, вы никогда не сбросите короля, ♥5 
в любом случае меньше похожа на синглет. 

Если ♥5 младшая карта. Запад воспримет её как 
приглашение к агрессивному бубновому переключению. Тогда 
он сыграет ♦А, продолжит бубной к королю партнёра и третий 
бубновый ход отработает вистующим козырную взятку. +200. 

 
Вопрос: А когда Восток должен сыграть ♥К в первой взятке? 
 
Ответ: Когда у него нет ♦К. Тогда он приглашает к 

неагрессивному переключению. В свете торговли это не будет 
дорого стоить. А на самом деле удержит партнёра от 
фатального бубнового переключения, когда разыгрывающий 
имеет что-то типа: 

♠ АКJ8762  
♥ J9  
♦ К9  
♣ J4. 

 
Здесь бубновый ход выпускает контракт. 
А где же тут этическая проблема? Не важно, чем Восток 

решит сыграть в первой взятке, он должен делать это без паузы 
на размышление. Если он задумается, то передаст партнёру 
нелегальную информацию. что у него есть выбор и в любом 
случае не синглет. 

Если же разыгрывающий обязан брать 10-секундную паузу 
в первой взятке, прежде чем сыграть картой со стола — болван 
не имеет права играть синглетом, пока разыгрывающий не 
попросит его, то в этом случае, если разыгрывающий сыграет 
незамедлительно, то это снимает с Востока все ограничения.  

 
Отсигналить слабость 

 



 
 

 
 
Атака: ♥Q 
Очень важным является показ отсутствия поддержки в 

ключевой масти. Удержать партнёра от опасного хода не менее 
важно, чем указать правильный путь. 

Эта сдача была представлена Эди Кантаром. Она была 
сыграна в парном турнире, 1988 ACBL Nationals в Salt Lake City. 

Разыгрывающий взял ♥A, отобрал ♦А-К, сыграл червой к 
валету и обратно к королю. На третий ход и черву Запад снёс ♠Q. 

Теперь, когда разыгрывающий пойдёт в пику, Запад должен 
вскочить тузом, отобрать старшего козыря и отойти в пику. 



Разыгрывающий вынужден отдать две пики, две трефы и 
козыря, без одной. 

Конечно, если разыгрывающий сыграет в пику до третьего 
хода в черву - контракт будет реализован. Но в любом случае 
снос ♠Q — это великолепная защита. 

 
Вопрос: Как Восток может помочь Западу найти этот 

бриллиантовый снос? 
 
Ответ: Восток должен снести ♣Q на втором круге козырей. 

Теперь Запад будет знать, что ход в трефу от него невозможен! 
Поэтому единственный его шанс — это сыграть на ♠J у 
партнёра. 

 
Вопрос: Предположим, что у Востока нет ♣10, а значит он не 

может скинуть ♣Q. Что теперь? 
 
Ответ: Восток поощряет черву в первой взятке — что 

говорит об отсутствии А или К в трефе. На второй козырный ход 
Восток сбрасывает ♥2, сигнал предпочтения трефы, но уже 
третьего класса. 

 
Теперь Запад, чтобы избежать впустки снова должен 

разблокироваться в пике, по-прежнему играя на ♠J у партнёра. 
  

Является ли атака партнёра синглетом? 
 
Это известная проблема, атаковал ли партнёр с синглета 

или из длинной масти. Имеются два способа её разрешения. Оба 
решения восходят ещё к робберному бриджу, с которого 
начинали многие известные игроки. 

Первый путь — это отобрать старшую карту в другой масти, 
чтобы посмотреть на сигнал партнёра. Если он просигналит 
запрет, значит он хочет получить убитку. Если партнёр 
поощрит, значит атака не была синглетом (скорее всего 
триплетом). 



Этот способ предполагает, как наличие старшей карты, 
чтобы удержать ход, так и возможности потратить на это темп. 
Рассмотрим следующие два примера: 

 

 
 
Юг открывает 1♠. Север поднимает в 3♠ и Юг доставляет до 

гейма. Запад атакует ♥2. Разыгрывающий импасирует и Восток 
получает взятку на короля. Как Восток должен определить 
атаковал ли партнёр с синглета? Полный расклад мог бы быть 
и другим: 

 



 
 
В обоих случаях Восток должен отобрать ♦К. В первом 

случае Запад сыграет ♦9, прося бубновое продолжение. Во 
втором примере, Запад сыграет ♦5, прося вернуться к черве. Оба 
сигнала в бубне соответствуют принципу агрессивного 
переключения, мастью которого является черва (масть 
атакующего). 

Следующий пример по идентификации синглета партнёра 
взят из международных соревнований. 

 



 
 

 
 
Как Восток должен понять атаковал партнёр с синглета или 

из комбинации ♥J-9-7? 
Финальная контра Запада, затем атака с ♥7. Это общий 

принцип. 



В реальной жизни Восток взял ♥А и разыгрывающий 
уронил короля. Восток сменился на трефу, получая -710 вместо 
+500. 

Обидно попадаться на столь детскую уловку. На практике 
Восток не должен был ошибиться. Вот этот общий принцип: 

 
Когда партнёр контрит вражеский контракт, а затем ходит 
тем, что может быть синглетом - следует считать, что это и 

есть синглет. 
 

VII. Устранение неисправностей (Troubleshooting) 
 
Главную неисправность представляет собой партнёр, 

который либо не может выучить эти правила, либо испытывает 
органическую неприязнь к идеям, описанных в этой книге. С 
этим уже ничего нельзя сделать, кроме как поменять партнёра 
либо работать с ним, заставляя его называть вслух масть 
агрессивного переключения в каждой сдаче. 

Две основные технические неисправности: 
(1) У вас нет нужной карты для сигнала; 
(2) Масть агрессивного переключения, определяемая в этой 

книге, иногда выглядит нелепой, что вы даже не хотите 
называть это агрессивным переключением. 

Решением первой проблемы (1) в том, что вы должны 
давать сигнал без паузы на размышление, надеясь, что партнёр 
разберётся. Перефразируя слова Махатмы Ганди, в приложении 
к бриджу: Бридж что-то от религии. Вам раздали карты, и вы 
должны сделать лучшее с тем. что карма дала вам. 

Ответом на второй вопрос (2) будет то, что вы должны 
следовать правилам, а не пытаться их улучшить. Если выбор 
состоит между K-J-x и A-К в обрез, дублет по-прежнему 
«агрессивное переключение».10 

                                                 
10 Есть веская причина того, что сильная трёшка стола не должна быть мастью 
агрессивного переключения. Когда триплет содержит более, чем одного онёра, 
часто ход в эту масть идёт в накат. Даже сигнал в эту масть опасен, так как он 
может помочь разыгрывающему в отработке этой масти. 



Вот список основных «неисправностей», которые будут 
разобраны в этой главе. 

1) Вы атакуете тузом из ТК, партнёр показывает дублет, и 
вы не знаете в какую масть переключаться. (On your A-К lead 
partner shows a doubleton and you don't know which suit to shift to) 

 
2) Партнёр атакует фигурой из А-К, а у вас пустая трёшка. 

(Partner leads from the A-К and you have three small). 
 
3) Когда партнёр атакует из K-Q, а на столе пустой триплет 

или третий туз, то мы даём «простое» поощрение-запрет. (When 
partner leads from K-Q and dummy has three small or ace third, we 
give simple attitude) 

 
4) «Папа-мама» в козырях. (Crashing trump honors) 
 
5) Ваш приём находится в козырной масти. (Your entry is in 

trumps) 
 
6) Когда вы знаете что делать - сигналы не важны. (Relying 

on a signal when you can do it yourself) 
 
7) Обман партнёра в выборе карты в масти атаки. (Fooling 

partner in the suit you lead) 
 
8) Путаница в понятиях предпочтения масти и 

агрессивного переключения (Confusion between suit preference 
and Obvious Shift) 

 
Вы атакуете тузом из ТК, партнёр показывает дублет, и 

вы не знаете в какую масть переключаться. 
 
Одно из исключений, когда мы отказываемся от принципа 

агрессивного переключения, если партнёр атакует из ТК, и вы 
хотите получить убитку. Вы должны дать количественный 
сигнал, если хотите получить убитку. Однако, если 
разыгрывающий, также как и вы, имеет дублет в масти атаки и 
ваш партнёр это, естественно знает, он будет находиться в 



ситуации, когда ему неизвестно, в какую масть продолжать. Он 
не знает, выдерживаете ли вы агрессивное переключение. 

Наше предложение играть малой из дублета, если вы 
желаете агрессивного переключения. Но вы должны это делать 
только в том случае, если вы действительно не хотите 
продолжения масти. 

Пример: 
 

 
 
Юг открыл 2♠ и Север поднял в четыре. Запад атаковал ♥A. 

В данном раскладе Восток не хочет получить убитку, но если он 
отсигналит запрет, Запад может решить, что надо 
переключаться в трефу. 

В нашей системе всё просто: Восток играет двойкой, Запад 
меняется на бубну (масть агрессивного переключения) и 
защита получает заслуженные четыре взятки. 

Такая сдача - редкая птица. Следующая раздача более 
составная. Восток должен отсигналить количество с дублетом. 
так как по его мнению убитка может быть кладущей взяткой. К 



несчастью. Запад знает, как распределилась масть и что 
разыгрывающий также имеет дублет. Что делать Западу, 
который не знает в этот момент в какую масть переключаться? 

 

 
 

 
 
Эта сдача с Бермудского Кубка 1993, финал командного 

чемпионата в Чили. Торговля была идентичной на обоих столах. 
Оба Запада атаковали старшей пикой и оба Востока 
отсигналили дублет. Наступил момент истины. Проблема 
Запада не в том продолжать ли пику (у Востока мог быть и 
синглет), а в том в какой минор переключаться. 

С позиции Запада существуют две альтернативные 
возможности: 



(1) Отобрать вторую и пику и посмотреть, что получится. 
(a) Если у партнёра синглет, то продолжить пику в третий 

раз на убитку и надеяться, что у партнёра завалялся ♣А, что 
весьма вероятно по торговле.  

(b) Если партнёр даст пику на второй круг масти, то 
смениться на трефу, в надежде на ♣А-Q у партнёра. 

 
(2) Смениться на бубну во второй взятке. 
(a) Если партнёр накопил ♦Q и ♣А, у вас уже есть четыре 

взятки. 
(b) Если у партнёра ничего нет в бубне, но есть ♣А-Q, у вас 

будет ещё возможность пойти в трефу, получив взятку на 
вторую фигуру пик. 

Норвежский защитник выбрал поначалу первый путь (1). Он 
отобрал вторую пику-, но затем сменился на ... бубну. Это было 
ошибкой. Даже если у партнёра есть ♦Q и ♣А, так как 
разыгрывающий, который имеет, скорее всего, старший 
семикарт червей уже может собрать 10 взяток. За столом 
разыгрывающий вскочил ♦А, сыграл старшей пикой, перебивая 
козырь Востока в руке, два крута козырей, финишируя на столе, 
и, наконец, снос трефы на последнюю старшую пику. 

Защитник из Нидерландов пошёл по второму пути (2). 
Возможно, имело смысл ходить ♦К, но и мелкая бубна должна 
сработать неплохо, так как разыгрывающий скорее всего 
положит со стола туза и в дальнейшем сыграет на удачное 
расположение ♣А. 

Хотя и не существует 100-процентного решения подобных 
проблем, тем не менее, есть метод, который неплохо 
зарекомендовал себя в похожих ситуациях. Если только в одной 
из двух мастей на столе имеется туз, надо постараться 
использовать оба шанса: 

 
The Two-Chances Shift Theory 

Когда вы не знаете в какую масть переключаться, имея у 
себя ещё один вход - сначала нужно попробовать ту, в которой 
на столе есть туз, чтобы посмотреть что получится (в том числе 



и сигнал от партнёра). Если ничего интересного не произошло, 
скорее всего, вы получите возможность попробовать пойти в 
другую масть. 

 
Партнёр атакует фигурой из А-К, а у вас пустая трёшка. 
 
Хотя мы обычно играем старшей из дублета, на ход 

партнёра из ТК, мы не всегда играем младшей из триплета — 
мы даём сигнал агрессивного переключения. Разница между 
этими комбинациями в том, что из триплета можно сначала 
сыграть средней, а потом старшей, когда партнёр продолжит 
масть.  

Теперь партнёр поймёт, что вы стартовали с тремя картами 
и вместе с тем не желаете агрессивного переключения, так как 
не сыграли младшей на первом круге. С дублетом у вас нет 
свободы манёвра и, сыграв мелкой, вам уже будет не убедить 
партнёра, что у вас две карты в масти. 

Следующая сдача с финала парного первенства в Женеве, в 
которой вистующие позволили разыгрывающему выполнить 
контракт. 

 



 
 

 
 
После негативной контры Севера некоторые игроки на 

месте Востока заявляли З♣, что и уходило под пасами. 
На четырёх столах 4♥ были выпущены (на 26 - защитники 

справились со своей миссией), там где Восток-Запад играли 
«простой» сигнал поощрение-запрет. Восток играл ♣3 и Запад 
сменялся на бубну, полагая, что в трефе у партнёра могут быть 
и четыре карты, в то время как в бубне у разыгрывающего 
может быть пустая трёшка. (Тут проблема в том, что ♣3 
рассматривается как автоматическая карта. Мы же продолжаем 



применять принцип агрессивного переключения в таких 
ситуациях.) 

 
Вопрос: Есть ли возможность Западу понять, что делать? 
 
Ответ: Мы рекомендуем Востоку сыграть ♣6 в первой 

взятке, прося партнёра продолжить масть. Видя свою бубновую 
слабость, нужно попытаться отобрать столько треф, сколько 
возможно и даже если разыгрывающий убьёт второй крут 
масти, ему нечего будет снести на ♣Q. 

 
Отвлекаясь от сигнала Востока, Запад должен включить 

принцип здравого смысла. Он нуждается в четырёх взятках для 
разрушения контракта. Какую руку должен иметь Юг, если у 
него три мелкие бубны и синглет треф? Не имея ничего в 
минорах, разыгрывающий должен иметь очки в мажорах, 
поэтому ♦10-7 стола будут снесены на пику с руки. Поэтому 
Запад должен попытаться добрать ещё одну трефу. Нет другого 
способа разрушить контракт. 

Когда партнёр атакует из K-Q, а на столе пустой триплет 
или третий туз, то мы даём «простое» поощрение-запрет. 

 
Мы не хотим попасться на батский манёвр. 
 

 
 



Запад атакует королём, Восток должен сыграть 4-кой, даже 
если у него ничего нет в масти агрессивного переключения. 
Когда разыгрывающий пустит, Запад будет знать, что у Востока 
нет фигуры в пике либо он желает переключения. Та же 
ситуация возникает, когда на столе А-х-х и разыгрывающий 
пускает, но не когда на столе 10-х-х или J-x-x. 

 
«Папа-мама» в козырях. 

 
Разыгрывающий ходит в козырь, а у вас второй или третий 

онер. Опасность постановки фигуры, что она может встретиться 
с синглетной фигурой партнёра. Одно решение относится 
непосредственно к партнёру (который держит синглетную 
фигуру) сыграть ею самостоятельно, если есть такая 
возможность. Другое решение - отрицательные выводы из 
сигналов партнёра. Когда партнёр отрицает силу в боковой 
масти, у него часто найдётся сила в козырях. Последняя 
возможность — это спросить себя: «Что у разыгрывающего в 
козыре?» 

 



 
 

 
 
Сдача из Стокгольма, в которой развернулись трагические 

события. 
Запад атаковал старшей пикой и сменился на ♦J, которого 

взяли дамой в руке. Разыгрывающий продолжил мелкой 
трефой с руки, и Запад сыграл... королём. Разыгрывающий 
теперь отработал черву стола для сноса бубновой потери и 
отдал только трефу и пику. +550. 

 
Вопрос: Как Запад должен был понять, что надо пускать? 
 



Ответ: Он не мог знать. Но есть веские причины сыграть 
мелкой. 

 
Во-первых, что Восток отсигналил в первой взятке? Или он 

должен был перебить тузом? Хотя перебивание может стоить 
взятки, если у разыгрывающего ♠J-10-x, Восток должен взять 
взятку, если у нею нет ♦А или ♦К. Не только потому, что бубна 
является мастью агрессивного переключения, это в принципе 
единственное продолжение, исключая ситуацию, когда у 
Запада синглет в черве, либо у Востока ренонс в черве. 

Тогда что будут означать сигналы Востока: малая пика, 
большая пика и неестественно крупная пика в первой взятке? 

Мы полагаем, что малая пика стандартно просит 
агрессивного бубнового хода, средняя, говорит, что есть ♥A, а 
также онёр в бубне, и неестественно крупная пика (в нашем 
примере 8-ка) призывает к черновому ходу (имея ♥A-Q или 
ренонс). В нашем случае Восток сигналит ♠3 и Запад меняется 
на бубну. 

В реальной жизни Запад сыграл ♦J и Восток подложился. 
Это несколько опасно, так как Запад мог ходить из комбинации 
♦А-J-10. Поэтому Восток должен положить ♦К. Когда Юг возьмёт 
тузом, Запад будет знать бубновою позицию. Наступил 
критический момент. Юг ходит мелкой трефой. Если Запад 
целиком полагается на сигнал партнёра ♠З в первой взятке, 
тогда он знает, что ♥A у Юга, а значит ♣А у партнёра. 

Но даже без столь сложного анализа, Запад должен спросить 
себя: «Что у разыгрывающего в козырях?» 

Если шесть или более треф с тузом, надо играть королём. 
Если семь треф с валетом, нужно пускать. Очевидно, имея семь 
или восемь треф с тузом, разыгрывающий начнёт с туза, чтобы 
не упустить шанс поймать синглетного короля. Это оставляет 
второй вариант. Даже имея только шесть треф в руке, 
возглавляемых тузом, разыгрывающий чаще начнёт с туза, 
поэтому надо пускать в любом случае. 

Мы признаём, что мы тоже не будем себя чувствовать на все 
100 на месте Запада. Но, в конце концов, мы будем полагаться 



на сигнал партнёра, который сыграет старшей (средней) пикой, 
если он имеет ♥А. 

 
Ваш приём находится в козырной масти. 

 
Загвоздка может возникнуть, когда ваша сила находится в 

козырной масти, которую вы не имеете возможности 
просигналить. Единственное решение - удержать партнёра от 
опасного переключения. Следующая сдача с Олимпиады в 
Биаррице. Парный турнир11: 

 

 
 

 
                                                 
11 Верите или нет, в сдаче было 14 пик и 12 треф; это не ошибка диаграммы. Но 
по- прежнему защита должна быть верной! 



 
Запад атаковал ♣2 и Восток сыграл ♣6. Разыгрывающий 

сыграл козырем к валету и королю, и теперь Запад попытался 
получить бубновую убитку, ходом из-под ♠А. (Возможно, его ♠4 
затерялась среди других карт.) Результат -620. 

Агрессивное переключение - пика, так как Запад заявлял 
пику в торговле. Восток должен был сыграть ♣10 в первой 
взятке, показывая партнёру, что он не выдерживает пикового 
переключения. Но защита по-прежнему нуждается в бубновой 
убитке. Но путь для этого иной. Запад должен играть в расчёте 
на ♥A у партнёра, поэтому он должен отобрать ♠А и продолжить 
♠8, сигнал предпочтения старшей масти (бубны). 

 
Когда вы знаете что делать - сигналы не важны. 

 

 
 



 
 
В этой сдаче из Биаррица, Запад атаковал ♥K, и когда он 

удержал взятку, продолжил червой. Возможно, он посчитал ♥3 
партнёра как показ третьего туза. Разыгрывающий теперь 
отобрал козырей, выбил ♠А, снёс свою трефовую потерю и 
записал +550. 

Тут Восток должен был брать дело в свои руки. Хотя он и 
контрил 5♣, он не может быть уверен, что партнёру понятно, 
что нужно меняться на трефу; просто перебить короля 
партнёра и самому выйти с ♣К, пока он ещё контролирует пику. 
Урок - делайте, что нужно сами! 

 
Обман партнёра в выборе карты в масти атаки. 

 
Следующая проблема возникает, когда один из вистующих 

пытается заставить партнёра смениться на другую масть, но 
способ, который он избирает обманывает партнёра в масти 
хода. 

Решение: атакуя в новую масть нужно ходить малой, имея 
онёра, даже если вы не хотите, чтобы партнёр продолжал в неё. 

 



 
 
 

 
 
Мы не знаем, что Юг имел ввиду, заявляя 2♣, но это не 

важно. В этой сдаче Biarritz Mixed Pairs Olympiad атака 
наступила ♥9, король, туз. Восток сменился на ... ♠8, а Запад 
пустил. Разыгрывающий пошёл пикой. Запад взял и сменился 
на бубну. Разыгрывающий взял тузом, убил пику, отобрал ♥Q и 
отошёл червой. Вистующие отобрали две бубны, но вынуждены 
были сами приниматься за трефу, без одной. + 100 составило 
только 48 матчпунктов, когда +200 давало 366. 



Восток вышел ♠8 пытаясь отвратить партнёра от 
продолжения пики, после получения взятки на ♠А. Однако, вы 
не можете закодировать каждую сыгранную карту на висте. 
Запад решил, что ♠8, сыграна из дублета, поэтому и придержал 
туза до второго круга. Когда вы атакуете в масть в начале или 
середине розыгрыша, ходите стандартно, старшей из дублета, 
младшей из-под онёра. Иначе ваш партнёр может запутаться. 

Известное правило, что ход старшей фоской, предлагает 
партнёру переключиться в другую масть, иногда пересекается с 
ходом старшей из дублета, когда вы хотите получить убитку. В 
этой сдаче как раз и существует неопределённость. Если Восток 
задумал передать ход партнёру для бубнового продолжения, 
надо было просто пойти ♠4. Партнёр не робот, берущий взятку 
и автоматически продолжающий в масть партнёра. Он тоже 
видит, что пиковое продолжение бессмысленно. 

Как мы видели в предыдущей раздаче, простейшим 
решением является брать дело в свои руки. Восток мог сам 
пойти в бубну во второй взятке. У Юга мог быть дублет, либо 
валет бубён окажется у партнёра. В любом случае, ход в бубну 
не может ничему помешать. 

Похожие неприятности могут произойти в середине игры, 
когда Запад хочет передать партнёру ход. для прорезки 
разыгрывающего в другой масти: 

 

 
 



Запад должен атаковать ♥2, а не ♥8, иначе Восток может не 
поставить короля. ♥8 может быть сыграна только если у Запада 
нет туза. Вот другой пример с международных соревнований: 

 

 
 

 
 
Югу предоставили возможность после атаки в трефу к 

валету и даме. Последовало ♦А-K и ♠А-К-10. Запад взял ♠Q и 
вернул ♥10 с идеей передать ход партнёру для прорезки трефы. 
Партнёр, однако, не смог распознать ♥10, как ход из-под 



фигуры. Восток пустил и разыгрывающий получил взятку на ♥J. 
Юг продолжил ♥Q, Запад взял королём и отошёл последней 
червой. Теперь разыгрывающий получил две пики, три червы, 
две бубны и две трефы. 

Если бы Восток сыграл ♥A на ход партнёра с ♥10 и вернул 
трефу, защита получила бы две трефы, две червы и ♠Q. Запад 
ещё мог спасти положение, пропуская ♥Q. Оппоненты имеют 
всего 23 очка, поэтому ♥A у партнёра. В любом случае, ситуации 
с переходами должны быть понятны обоим вистующим. 

 
Восток должен был сказать партнёру, что: (1) у него нет 

четырёх треф, поэтому он не выдерживает трефового 
продолжения, (2) переход к нему для прорезки трефы 
находится в черве. Когда Юг отбирал ♦А-К, Восток должен 
играть 6-3, показывая черву. Если бы хотел пику, то должен был 
снести первой картой ♦J. 

Запад тем временем должен давать в масть всё время снизу 
вверх (♦7 и ♦10, затем ♠2 и ♠4), показывая интерес к трефе и 
предпочтение червам (над пиками). Когда Запад получит ход, 
взяв пику, он должен продолжить малой червой. Так как он 
показал трефу, малая черва просто покажет фигуру в черве, а не 
просьбу продолжать в неё. У Востока тогда не будет сомнений 
по поводу происходящего. 

Решение этих проблем заключается в сигнале предпочтения 
масти. Аккуратный сигнал - и ваш партнёр всегда будет знать, 
когда брать взятку, когда продолжать масть, а когда 
переключиться на другую. 

 
Путаница в понятиях предпочтения масти и агрессивного 

переключения 
 
Хотя мы неоднократно упоминали об этом, повторим ещё 

раз: 
 
Мы не даём сигнал предпочтения масти в первой взятке. 



Если оба партнёра будут следовать этому принципу, то все 
трудности будут преодолены. Если же Вы решите, что есть 
исключения из этого правила, то ошибки неизбежны. 

Вот два примера из турнирной практики. В первом защита 
просто пошла по неверному пути; во втором, хотя она и 
справилась с поставленной задачей, но применяя принцип 
агрессивного переключения, проблема решается значительно 
проще.  

Salsomaggiore 1992, Четвертьфинал. США против Египта. 

 



 
 
Запад атаковал в черву к тузу стола. Разыгрывающий 

продолжил козырем к королю в руке и тузу Запада. Запад 
теперь сменился на трефу. Юг взял и пошёл в пику вторично. 
Запад пропустил, но взял на следующем круге. Затем он пошёл 
... тузом и ещё одной бубной, позволяя разыгрывающему убить 
бубну в стол и записать +790 вместо -500. Неплохая оборотка! 

Все должно было закончиться уже в первой взятке. Когда 
разыгрывающий попросил ♥A со стола. и тут Восток встал 
перед дилеммой. Если у партнёра дублет, то надо поощрять. 
Если у партнёра синглет (похоже по контре), надо давать сигнал 
в трефу. Прочитавшие эту книгу, таких проблем не имеют. Мы 
всегда сигналим агрессивное переключение в первой взятке. И 
никогда не даём сигнал предпочтения масти. 

Здесь у Востока одна задача. - сказать партнёру, что в бубне 
у него ничего нет. Поэтому он играет ♥4, показывая, что он не 
против хода в трефу (слабый триплет стола). На первый 
козырный ход. он снова показывает трефовое предпочтение. 
снося ♥5. 

На второй ход по козырю, видя, что партнёр пропускает, он 
может сыграть ♦7, а на третий - ♦9. Запад с трудом поверит, что 
партнёр открыл в зоне без ♦К, но у него не будет выбора, если 
он доверяет сигналам партнёра. 

 
Следующая сдача из журнала «Bridge Today»: 1989 U.S. Team 

Trials, by Jan & Chip Martel. (Sep/Oct 1989). В соответствии с 



нашими правилами, что Восток должен положить в первую 
взятку? 

 

 
 

 
 
Атака: ♣10, разыгрывающий бьёт на столе. Полный расклад: 
 



 
 
Мартель (Martel Jan): "Эта сдача с финала иллюстрирует 

важность партнёрских договорённостей. Когда Чип (Chip Martel, 
Запад) атаковал в трефу, Лео (Leo Stansby, Восток) сыграл ♣4, 
сигнал предпочтения бубны. Теперь, когда Chip получил взятку 
в бубне (♦3, 4, 10, К), он знал. что у Лео нет ♥Q. 

«Трефа сократила стол снова, и когда Лео взял следующий 
бубновый ход, он вышел в черву...» 

Контракт пошёл без двух, но мог быть выполнен, 
переключись Запад на ♥K в третьей взятке. Разброс составил 24 
импа, Marlel-Stansby, одна из наиболее сыгранных мировых пар, 
имеющая 100 страниц особых договорённостей по торговле и 
висту. 

Авторы этой книги имею только 10 аналогичных страниц. 
Мы нашли более простую систему, позволяющую 
взаимодействовать в нужном ключе. В этой сдаче принцип 
агрессивного переключения работает столь же эффективно. 

 



Вопрос: Масть агрессивного переключения? 
 
Ответ: Черва, слабая трёхкарточная масть стола. 
 
Вопрос: Чем Восток должен сыграть в первой взятке? 
 
Ответ: ♣8, поощрение, отрицающее червовую смену. 
 

VIII. Задачи (You're in the Hot Seat) 
 
Теперь ваш выход. Вы станете вистующим в 20 сдачах 

взятых с мировых первенств. Вооружившись новым оружием, 
сможете ли вы победить чемпионов мира? 

 
IX. Правила агрессивного переключения (Rules and 

Cut-Out) 
 
Следующие пять правил говорят о том, какая масть никогда 

не может быть мастью агрессивного переключения: 
 
(A) Масть атаки. 
(B) Козырь. 
(C) Масть стола, возглавляемая A-K-Q или любыми 

четырьмя онёрами из пяти. 
(D) Синглет или ренонс в козырном контракте. 
(E) Масть, названная разыгрывающим натурально. 
 
Правила по определению масти агрессивного 

переключения в порядке очерёдности: 
 
(1) Масть названная атакующим. 
(2) Если, атакующий не называл масти, то масть 

названная его партнёром. 
(3) Если масть называли оба, а атака наступила в 

третью масть, выбери одну из двух, используя 
нижеприведённые правила. 



В ситуации (3) или когда вистующие не заявляли никаких 
мастей, следующие правила: 

(4) Против козырного контракта, трёхкарточная 
масть возглавляемая не более чем одним онером (из А, К, Q, J. 
10) есть масть агрессивного переключения. В бескозырном 
контракте — это самая короткая (даже более сильная, такая как 
обрезные ТК). 

(5) При отсутствии слабого триплета на столе, самая 
короткая масть — это масть агрессивного переключения. Но в 
козырном контракте это не синглет и не ренонс. 

(6) Более слабая масть (по количеству онеров) из двух 
одинаковых по длине — это масть агрессивного переключения. 
Если же и количество онеров одинаковое в двух мастях, то 
выбирается младшая. 
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